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Sid 1 (1) 

INTERPELLATION 
Kommunfullmäktige 

2017-10-26 
 
Till Kommunstyrelsens ordförande, Ebba Östlin (S). 
 
Broddar?  
 
För några år sedan, 2015, hade vi en interpellation ställd till din företrädare Katarina 
Berggren om halkskydd, eller s.k. broddar. 
 
Vi skrev då att tusentals fotgängare, främst kvinnor, skadas i halkolyckor varje år. Flera 
personer dör dagligen i sviterna av fallolyckor. Exakt hur det ser ut i Botkyrka vet vi 
inte, men tillbuden är många och har varit så under åren. Fallolyckor i hemmet försöker 
kommunen minska genom Botkyrkafixaren, vilket det är bra.  
 
Men vi borde även göra något för att minska halkolyckorna den stundande vintern! 
 
Det är bra med ”jämställd snöröjning”, d.v.s. att halkbekämpa trottoaren först. Men det 
finns också ett annat sätt som flera kommuner använder sig av för att uppmärksamma 
frågan. Man delar ut halkskydd till personer som är pensionärer. 
 
Förra gången den här interpellationen ställdes blev svaret att kommunen skulle 
undersöka resultaten av de andra kommunernas arbete och resultat. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga Kommunstyrelsens ordförande: 
 
1. Har kommunen hunnit undersöka detta på två år och vad blev i så fall resultatet?  
2. Finns det möjlighet att Botkyrka kommun gör som flera andra kommuner för att 

uppmärksamma problemet med halkolyckor i vinter – delar ut broddar eller 
halkskydd till pensionärer? 

 
 
Kia Hjelte (M) 
 



 
 
 

     

INTERPELLATION 
 
Kommunfullmäktige 

  2017-11-23 
 
Till Utbildningsnämndens ordförande Emanuel Ksiazkiewicz 
 
Situationen på Malmsjö skola 
 
Den 10 november 2017 kunde vi alla läsa en artikel i tidningen Botkyrka Direkt med rubriken 
”En skola i kris”. 
 
Artikeln handlar om Malmsjö skola i Vårsta som under lång tid haft stora problem med 
personalomsättning, brister i arbetsmiljön, otrygghet på raster, stökiga lektioner och lektioner 
utan lärare. Något som belysts av lärare, elever, föräldrar och fackförbund men även av 
Skolinspektionen.  
 
Som 2:a vice ordförande i utbildningsnämnden har jag själv larmat flertalet gånger under de 
senaste året till såväl ledningen på utbildningsförvaltningen, tidigare rektor, tf rektor, 
barnombudsmannen och ordförande. Jag har lika många gånger blivit lugnad av förvaltningen 
samt av skolan att man arbetar med situationen och hanterar och löser de problem som 
uppstått. Ändå så lägger fackförbunden en framställning på begäran om arbetsmiljöåtgärd 
enligt AML 6 kap § 6a för Malmsjö skola. 
 
Skolan saknar fortfarande sedan 30 april 2017 en ordinarie rektor, och flertalet lärare är 
obehöriga. Min uppfattning är att man endast gjort tillfälliga brandsläckningar på de problem 
som uppstått. Det saknas fortfarande fungerande rutiner för skolan och dess styrning. T.ex. 
när eleverna har en vikarie, så finns ingen tydlig information för den vikarie som kommer till 
skolan. Det saknas rutiner för hur man hjälper elever med särskilda behov t.ex. de barn med 
ADHD, koncentrationssvårigheter etc. Man har ingen kontroll och rutiner för elever med 
kroniska sjukdomar t.ex. diabetes, och mer därtill.  
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga Utbildningsnämndens ordförande: 
 

1. Hur kan man låta det gå så långt, så facken måste lägga en 6:6A-anmälan? 
 

2. Anser ordförande att Utbildningsförvaltningen har hanterat detta rätt? 
 

3. Hur kommer ordförande själv att agera i frågan? 
 

4. Hur ser planen ut för att bemöta kritiken från fackförbunden? 
 
 
Stina Lundgren (M) 



 
 
 

     

INTERPELLATION 
 
Kommunfullmäktige 

  2017-11-23 
 
Till Vård- och omsorgsnämndens ordförande, Tuva Lund 
 
Gör något åt Tornet! 
 
Under Seniorveckan 6 – 10 november var det öppet hus på Vård- och omsorgsboendet Tornet 
i Norsborg. 
 
Det var naturligtvis ett bra initiativ att kunna få besöka ett av kommunens nya äldreboenden 
byggt och driftat av egen regiverksamhet. Det ligger bra utmed en trafikerad gata och med en 
liten men väl planerad trädgård mellan omsorgsboendet och småhusen. 
 
Men man slås av hur trångt boendet är, man kommer in i en trång entré helt vitmålad.  
Det är helt vitmålat i trapphus och i korridorer – ingen färg eller konstutsmyckning där 
Armaturen i taket förstärker institutionskänslan. Det känns inte bra och inte välkomnande. 
 
Den fina och intressanta konstutsmyckningen i samlingssalarna, de runda lamporna, kan vara 
svårtydd och troligen förvirrande för personer med demenssjukdom.  
 
Det har också förekommit stölder och man behöver se över säkerheten. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga Vård- och omsorgsnämndens ordförande: 
 

1. Har du och majoriteten planer på att göra Tornet mer inbjudande och ”hemtrevligt” 
2. Finns det en planerad säkerhetsöversyn av Tornet? 

 
Kia Hjelte (M) 
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§ 233  

Avgift servicehus (KS/2017:708) 

 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 

1. Kommunfullmäktige antar avgiftsnivån maxtaxa för de som beviljas in-
satsen servicehus. 
 

2. Kommunfullmäktige beslutar att avgiften ska gälla från och med 1  
januari 2018. 

 
Reservation 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande. 
 
Motivering 
I en dialog som politiken och förvaltningen haft med de personer som bor på 
Orren så har de framfört att de önskar mer av sociala aktiviteter gemensamt 
och ökad trygghet. Utifrån den här dialogen har vi beslutat att omvandla Or-
ren från servicelägenheter till ett servicehus. I insatsen servicehus ingår utö-
ver omsorg och omvårdnad från hemtjänst och hälso- och sjukvårdspersonal 
utifrån behov även en aktivitetsansvarig som ska ordna gemensamma aktivi-
teter, omsorgspersonal dygnet runt, trygghetslarm och en investering av 
uppgradering och förbättring av brandvarningssystemet.  
 
I samband med förändringen behöver kommunfullmäktige fastställa vilken 
avgift som ska gälla för den som beviljas insatsen servicehus. Idag debiteras 
de boende på Orren avgift utifrån antal timmar beviljad hemtjänst. Det inne-
bär att avgiften kan variera från 0 kronor till rådande maximal taxa enligt 
socialtjänstlagen (2017 är den 1792 kronor/månad). Till följd av den ökade 
servicenivå som omvandlingen av Orren innebär, föreslås avgiften för insat-
sen servicehus istället vara densamma för samtliga boende och motsvara 
maxavgiften. 
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Vård- och omsorgsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse 2017-
10-18. 
 
Vård- och omsorgsnämnden behandlade ärendet 2017-11-13, § 81 
 
Yrkanden 

(S) lämnar ett ändringsyrkande av ordförandeförslaget, bilaga. 
Jimmy Baker (M) och Kia Hjelte (M) yrkar avslag på ordförandeförslaget, 
bilaga.   
Ebba Östlin (S) yrkar bifall till justerat ordförandeförslag. 
 
Propositionsordning 

Ordföranden ställer justerat ordförandeförslag mot Jimmy Bakers (M) och 
Kia Hjeltes (M) avslagsyrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i 
enlighet med justerat ordförandeförslag. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 



 

                                                                                                                  
 
 

 
 
 
 
 

 
YRKANDE 

Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 
2017-11-27 

 
Ärende 233  Avgift servicehus (KS/2017:708) 
 
Vi menar att de boende på Orren även fortsättningsvis ska debiteras utifrån de 
hemtjänsttimmar som de faktiskt har beviljats. Det är därför fel att låta alla som bor där betala 
maxtaxan. Antalet hemtjänsttimmar fastställs ju genom myndighetsbeslut. 
 
Det blir dessutom underligt gentemot de övriga hemtjänsttagarna som finns i kommunen, som 
även fortsättningsvis ska betala utifrån de timmar de har fått beviljade. 
 
Vi föreslår kommunstyrelsen 
 
att avslå ordförandeförslaget. 
 
 
Jimmy Baker (M)  Kia Hjelte (M) 
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§ 81 

Avgift servicehus (von/2017:198)  

 
Beslut 

1.Vård- och omsorgsnämnden föreslår att kommunfullmäktige antar  av-
giftsnivån maxtaxa för de som beviljas insatsen servicehus. 
2. Vård- och omsorgsnämnden föreslår att kommunfullmäktige beslutar att 
avgiften ska gälla från och med 1 januari 2018. 
3. Vård- och omsorgsnämnden beslutar att paragrafen omedelbart justeras. 
 
Sammanfattning 

I enlighet med vård- och omsorgsnämndens tidigare beslut kommer Orren 
omvandlas från servicelägenheter till servicehus. I samband med föränd-
ringen behöver kommunfullmäktige fastställa vilken avgift som ska gälla för 
den som beviljas insatsen servicehus. Idag debiteras de boende på Orren av-
gift utifrån antal timmar beviljad hemtjänst. Det innebär att avgiften kan va-
riera från 0 kronor till rådande maximal taxa enligt socialtjänstlagen (2017 
är den 1792 kronor/månad). Till följd av den ökade servicenivå som om-
vandlingen av Orren innebär, föreslås avgiften för insatsen servicehus istäl-
let vara densamma för samtliga boende och motsvara maxavgiften. Den nya 
avgiften debiteras de som får nytt beslut på serviceboende. 
 
Yrkande 
Ordförande Tuva Lund (S) yrkar på att paragrafen ska omedelbart justeras. 
 
 
Kia Hjelte (M) och Christina Tibblin (M) yrkar avslag på ordförandeförsla-
get med hänvisning till att man ska betala för hemtjänsttimmar som man 
faktiskt använder. 
 
Kerstin Amelin (V), Lars Schou (S) och Aram El Khoury (KD) yrkar bifall 
till ordförandeförslaget. 
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Propositionsordning 
Ordföranden ställer efter nämndens godkännande det justerade ordförande-
förslaget mot Kia Hjelte (M) och Christina Tibblins (M) avslagsyrkande och 
finner att nämnden beslutar i enlighet med ordförandeförslaget. 
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Vård- och omsorgsförvaltningen   

Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45 · Kontaktcenter 08-530 610 00 

· E-post jenny.torpman@botkyrka.se  

Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 

 

Referens Mottagare 

Jenny Torpman-Fredriksson
 
 
 
 
 
 
 

Vård- och omsorgsnämnden 
 
 
 
 
 

Avgift servicehus  

 
Förslag till beslut 

1.Vård- och omsorgsnämnden föreslår att kommunfullmäktige antar  av-
giftsnivån maxtaxa för de som beviljas insatsen servicehus. 
2. Vård- och omsorgsnämnden föreslår att kommunfullmäktige beslutar att 
avgiften ska gälla från och med 1 januari 2018. 
 
Sammanfattning 

I enlighet med vård- och omsorgsnämndens tidigare beslut kommer Orren 
omvandlas från servicelägenheter till servicehus. I samband med föränd-
ringen behöver kommunfullmäktige fastställa vilken avgift som ska gälla för 
den som beviljas insatsen servicehus. Idag debiteras de boende på Orren av-
gift utifrån antal timmar beviljad hemtjänst. Det innebär att avgiften kan va-
riera från 0 kronor till rådande maximal taxa enligt socialtjänstlagen (2017 
är den 1792 kronor/månad). Till följd av den ökade servicenivå som om-
vandlingen av Orren innebär, föreslås avgiften för insatsen servicehus istäl-
let vara densamma för samtliga boende och motsvara maxavgiften. Den nya 
avgiften debiteras de som får nytt beslut på serviceboende. 

 
 
Ärendet 

Vård- och omsorgsförvaltningen har berett ärendet. 
 
Avgifter inom äldreomsorgen 

För service, vård och omsorgsinsatser inom äldreomsorgen, tar Botkyrka 
kommun ut en avgift. Avgiften regleras i socialtjänstlagen och baseras på 
prisbasbeloppet, som fastställs av regeringen och justeras varje år. Den max-
imala avgift som kan tas ut uppgår till en tolftedel av 48 procent av prisbas-
beloppet, vilket för 2017 motsvarar 1792 kr/månad. Detta gäller oavsett om 
personen bor i eget eller särskilt boende och är ensamstående eller samman-
boende. Även avgiften för trygghetslarm innefattas i maxavgiften. 
 
De personer som beviljas hemtjänst debiteras avgift utifrån olika nivåer ba-
serade på antal beviljade timmar. Tabellen nedan visar hemtjänstens olika 
avgiftsnivåer 2017. 
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 Tabell 1. Avgiftsnivåer inom hemtjänsten 2017 
Nivå 1 2 3 4 5

Antal be-
viljade 
tim-
mar/måna
d 

1-4,99 5-10,99 11-25,99 26-49,99 50- 

Högsta 
avgift per 
månad år 
2017 

485 kr 971 kr 1195 kr 1419 kr 1792kr 

 
 

Avgift i servicehus 

I samband med att servicelägenheterna på Orren omvandlas till servicehus 
har förvaltningen tagit ställning till vad som anses vara en rimlig servicenivå 
respektive avgift. Idag debiteras de boende på Orren avgift utifrån antal 
timmar beviljad hemtjänst. Det innebär att avgiften skulle kunna variera 
mellan 0 kronor och den rådande maxavgiften. I snitt är dock de boende 
idag beviljade 65,6 timmar/månad, vilket, som tabell 1 ovan visar, motsva-
rar nivå 5 och maxavgiften.  
 
Förvaltningen föreslår en enhetlig avgift för samtliga boende. Avgiften före-
slås uppgå till maxavgiften, dvs. i år 1792 kronor/månad. Den enskilde ges 
då tillgång till: 
 
 Hemtjänst utifrån bedömt behov 
 Omsorgspersonal i huset dygnet runt 
 Hälso- och sjukvårdspersonal utifrån behov 
 Social stimulans under vissa delar av dygnet 
 Trygghetslarm 
 
Avgiften för servicehus föreslås förändras och räknas upp årligen på samma 
sätt som avgiften för hemtjänst och vård- och omsorgsboende. Den nya av-
giften debiteras de som får nytt beslut på serviceboende. 
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Omvärldsbevakning 

 
Allt fler kommuner avvecklar det som kallas servicehus och inför istället 
trygghetsboenden eller mellanboenden, så gör till exempel Huddinge. I 
samband med att den här utvecklingen pågår är det svårt att få fram vad 
andra kommuner tar ut i avgift för det vi kommer att kalla servicehus. Det 
finns även stora skillnader i hur man tar ut övriga avgifter vilket gör att det 
är svårt att jämföra. Vi har sett över hur Stockholm har gjort gällande avgif-
ter i servicehus då vi vet att det har en liknande form som den vi nu skapar. 
Vi har även tittat lite på hur andra kommuner landet valt att sätta avgift för 
servicehus. 
 
Stockholm stad tar ut en grundavgift för servicehus som är kostnaden för 
trygghetslarm. Utöver den avgiften tas man ut avgift utifrån beviljade hem-
tjänstinsatser. Där når individen maxtaxa vid 56 timmar beviljad tid.  
 
På Lidingö tar man ut avgift utifrån bedömd nivå, minst 319 kronor per må-
nad (gäller inte enbart servicehus). Där tar man även ut en avgift för tillgång 
till hälso- och sjukvård på servicehus 116 kronor/månad. 
 
För de kommuner och stadsdelar vi har tittat på gäller att individen ska ha 
ett bedömt behov av servicehus och därmed ett behov av dagliga hem-
tjänstinsatser. Detta gör att de allra flesta kommer upp i maxtaxa, eller en 
hög nivå, och får en kostnad jämförbar med Botkyrkas maxtaxa eller högre. 
 
För oss är det viktigt att det blir tydligt för den enskilde vad det kommer att 
kosta att bo på servicehus, precis som för de som bor på vård- och omsorgs-
boende. Om vi belägger servicehus med maxtaxa blir kostnaden tydligt för 
de äldre och deras närstående. 
 
 
 
_________ 
Expedieras till 

Kommunstyrelsen 
 
Pia Bornevi 
Vård- och omsorgschef 
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§ 234 

Ändring av renhållningstaxa SRV 2018(KS/2017:466) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 

 
1. Kommunfullmäktige godkänner förslag till ändringar i renhållnings-

taxan för år 2018, så som de framgår av skrivelsen daterad 2017-06-30 
från SRV återvinning AB, under förutsättning att övriga ägarkommuner 
fattar motsvarande beslut. 

 
Sammanfattning 
SRV återvinning AB (SRV) har lagt fram ett förslag till ändringar i renhåll-
ningstaxan för 2017. Den generella höjningen av avgifterna föreslås bli 4%. 
Utöver detta föreslås justeringar, framför allt höjningar, av grundavgifter, 
hämtningsavgifter och andra avgifter. De här förändringarna ser olika ut för 
olika typer av hushåll och företag. Kostnadsökningarna för abonnenterna 
blir sammantaget mellan 6.2% och 23.2%, där de höga höjningarna gäller 
för osorterat avfall. Syftet med höjningarna är att få kostnadstäckning för 
hanteringen av avfallet, att bättre avspegla kostnadsläget för servicen och 
för att ha en bra inriktning mot målen i gällande avfallsplan. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse 2017-
11-08. 
 
Klimat- och planeringsberedningen behandlade ärendet 2017-11-22, § 23.  
 
Yrkande 

Stefan Dayne (KD) yrkar bifall till ordförandeförslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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§ 23 

Ändring av renhållningstaxa SRV 2018 (KS/2017:466)  

 
Beslut 

Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen: 
 

1. Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige godkänner förslag till 
ändringar i renhållningstaxan för år 2018, så som de framgår av skrivelsen 
daterad 2017-06-30 från SRV återvinning AB, under förutsättning att övriga 
ägarkommuner fattar motsvarande beslut. 
 
 

Sammanfattning 

SRV återvinning AB (SRV) har lagt fram ett förslag till ändringar i renhåll-
ningstaxan för 2017. Den generella höjningen av avgifterna föreslås bli 4%. 
Utöver detta föreslås justeringar, framför allt höjningar, av grundavgifter, 
hämtningsavgifter och andra avgifter. De här förändringarna ser olika ut för 
olika typer av hushåll och företag. Kostnadsökningarna för abonnenterna 
blir sammantaget mellan 6.2% och 23.2%, där de höga höjningarna gäller 
för osorterat avfall. Syftet med höjningarna är att få kostnadstäckning för 
hanteringen av avfallet, att bättre avspegla kostnadsläget för servicen och 
för att ha en bra inriktning mot målen i gällande avfallsplan. 
 
 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse 2017-
11-08.  
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Referens Mottagare 

Lars Olson  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 

Ändring av renhållningstaxa SRV 2018  

 
Förslag till beslut 

Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen: 
 
1. Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige godkänner förslag till 
ändringar i renhållningstaxan för år 2018, så som de framgår av skrivelsen 
daterad 2017-06-30 från SRV återvinning AB, under förutsättning att övriga 
ägarkommuner fattar motsvarande beslut. 
 
Sammanfattning 

SRV återvinning AB (SRV) har lagt fram ett förslag till ändringar i renhåll-
ningstaxan för 2017. Den generella höjningen av avgifterna föreslås bli 4%. 
Utöver detta föreslås justeringar, framför allt höjningar, av grundavgifter, 
hämtningsavgifter och andra avgifter. De här förändringarna ser olika ut för 
olika typer av hushåll och företag. Kostnadsökningarna för abonnenterna 
blir sammantaget mellan 6.2% och 23.2%, där de höga höjningarna gäller 
för osorterat avfall. Syftet med höjningarna är att få kostnadstäckning för 
hanteringen av avfallet, att bättre avspegla kostnadsläget för servicen och 
för att ha en bra inriktning mot målen i gällande avfallsplan. 
 
 
 
Jakob Etaat Lars Olson 
Tf kommundirektör Planeringschef 

 
Bilagor 
Skrivelse 20170630 SRV återvinning AB   
Bilaga 1- Renhållningstaxa 2018 
Bilaga 2- Förslag på förändringarändringar taxa 2017 
 
 
_________ 
Expedieras till 

SRV Återvinning AB 
Samhällsbyggnadsförvaltningen, miljöenheten 
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§ 235 

Redovisning och utbetalning av partistöd 2018 
(KS/2017:700) 

  
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige har tagit del av de politiska partiernas  

redovisnings- och granskningsrapporter 
 
2. Kommunfullmäktige beslutar att partistöd ska utbetalas för 2018 enligt  

riktlinjerna för partistöd.  
 
3. Kommunfullmäktige beslutar att betala ut partistöd enligt tabell i  

tjänsteskrivelse daterad 2017-10-31. 
 
Sammanfattning 
Enligt riktlinjerna för partistöd ska kommunfullmäktige årligen besluta om  
utbetalning av partistöd för nästkommande kalenderår. 2018 är valår vilket 
innebär att mandatfördelning kan komma att förändras i september.  
Kommunledningsförvaltningen gör dock bedömningen att det är rimligt att  
partistödet betalas ut efter nuvarande mandatfördelningen då de nyvalda  
fullmäktige inte sammanträder förrän i oktober  
 
Sedan 2014 har krav införts på att partierna årligen ska redovisa att partistö-
det har använts för att stärka partiernas ställning i den kommunala demokra-
tin. Riktlinjerna för partistöd i Botkyrka kommun trädde i kraft den 1 januari 
2015 och kravet på redovisning omfattar det partistöd som betalats ut av 
kommunen för 2015 och framåt. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse 2017-
10-31. 
_____   
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Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Kommunledningsförvaltningen   

Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 

Direkt 08 530 610 00 Sms·/HandläggareMobilTelefon/ · E-post sara.hultqvist@botkyrka.se  

Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 

 

Referens Mottagare 

Sara Hultqvist  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Redovisning och utbetalning av partistöd 2018  

 
Förslag till beslut 

Kommunledningsförvaltningens förslag till kommunstyrelsen: 
 
1. Kommunfullmäktige har tagit del av de politiska partiernas redovisnings- 
och granskningsrapporter 
 
2. Kommunfullmäktige beslutar att partistöd ska utbetalas för 2018 enligt  
riktlinjerna för partistöd.  
 
3. Kommunfullmäktige beslutar att betala ut partistöd enligt tabell i tjänste-
skrivelse daterad 2017-10-31. 
 
 
Sammanfattning 

Enligt riktlinjerna för partistöd ska kommunfullmäktige årligen besluta om  
utbetalning av partistöd för nästkommande kalenderår. 2018 är valår vilket 
innebär att mandatfördelningen kan komma att förändras i september.  
Kommunledningsförvaltningen gör dock bedömningen att det är rimligt att  
partistödet betalas ut efter nuvarande mandatfördelningen då de nyvalda  
fullmäktige inte sammanträder förrän i oktober  
 
Sedan 2014 har krav införts på att partierna årligen ska redovisa att partistödet 
har använts för att stärka partiernas ställning i den kommunala demokratin.  
Riktlinjerna för partistöd i Botkyrka kommun trädde i kraft den 1 januari 2015  
och kravet på redovisning omfattar det partistöd som betalats ut av kommunen  
för 2015 och framåt. 
 
Ärendet 

Enligt riktlinjerna för partistöd ska kommunfullmäktige årligen fatta beslut 
om utbetalning av partistöd för kommande kalenderår. Partistödet i Bot-
kyrka kommun är uppdelat i ett grundstöd och ett mandatstöd baserat på 
prisbasbeloppet. Varje år sker en omräkning av prisbasbeloppet och motsva-
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rande omräkning ska ske för partistödet. Prisbasbeloppet för 2018 är fast-
ställt till 45 500kr.  
 
I september 2018 äger de allmänna valen till kommun, landsting och riksdag 
rum. Detta kan komma att påverka mandatfördelningen i kommunfullmäk-
tige. Kommunledningsförvaltningen gör dock bedömningen att det är rim-
ligt att partistödet betalas ut efter nuvarande mandatfördelning då nyvalda 
kommunfullmäktige sammanträder först i oktober.   
 
Partistöd 2018 efter omräkning:  
 

Parti  Mandat  Grundstöd Mandatstöd Årligt stöd  Kvartalsvis 

S  23  136 500 1 046 500 1 183 000 295 750 

M  10  136 500 455 000 591 500 147 875 

MP  7  136 500 318 500 455 000 113 750 

V  5  136 500 227 500 364 000 91 000 

TUP  5  136 500 227 500 364 000 91 000 

SD  5  136 500 227 500 364 000 91 000 

KD  3  136 500 136 500 273 000 68 250 

L  2  136 500 91 000 227 500 56 875 

C  1  136 500 45 500 182 000 45 500 

Summa  61  1 228 500 2 775 500 4 004 000 1 001 000 
 
 
Sedan 2014 har krav införts i kommunallagen om att partierna årligen ska 
redovisa att partistödet har använts för att stärka partiernas ställning i den 
kommunala demokratin. Riktlinjerna för partistöd i Botkyrka kommun 
trädde i kraft den 1 januari 2015 och kravet på redovisning omfattar det par-
tistöd som betalats ut av kommunen för 2015 och framåt. Redovisning samt 
granskningsrapport ska vara kommunledningsförvaltningen tillhanda senast 
den 30 juni året efter redovisningsperiodens slut.  
 
Kommunledningsförvaltningens förslag till beslut gäller under förutsättning 
att kommunfullmäktige tagit del av de politiska partiernas redovisnings- och 
granskningsrapporter för 2016. 
 
 
Mattias Jansson  
Kommundirektör  
 Jakob Etaat 
 Kanslichef 
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_________ 
Expedieras till 

KF 
 





























































 PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kommunstyrelsen  
 2017-11-27 Dnr KS/2017:709 
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
§ 236 

Revidering av policy för möteslokaler i Botkyrka kommun 
(KS/2017:709) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige antar reviderad policy för möteslokaler i Botkyrka 

kommun. Styrdokumentet ersätter tidigare Policy och riktlinjer för mö-
teslokaler i Botkyrka kommun. 

 
Sammanfattning 
Kommunfullmäktige har antagit en ny värdegrund (KS/2016:59) för Bot-
kyrka kommun. Värdegrunden utgår från demokratiska principer och värnar 
om alla människors lika värde, rättvisa, jämlikhet och mänskliga rättigheter. 
Med hänvisning till kommunens nya värdegrund införs förtydligande rikt-
linjer i de dokument som reglerar kultur- och fritidsförvaltningens uthyrning 
av kommunala lokaler. Riktlinjerna säger att verksamhet som sker i mötes-
lokalerna inte aktivt kan strida mot den av kommunfullmäktige antagna vär-
degrunden. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse 2017-
10-31. 
 
Kultur- och fritidsnämnden behandlade ärendet 2017-11-15, § 83. 
 
Yrkande 

Robert Aslan (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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§ 83 

Revidering av policy o riktlinjer för möteslokaler 
(KOF/2016:63)  

 
Beslut 

Kultur- och fridsnämnden beslutar för egen del: 
 
1. Kultur- och fritidsnämnden godkänner revideringarna av policy för mö-
teslokaler i Botkyrka kommun samt riktlinjer för möteslokaler i Botkyrka 
kommun.  
 
2. Kultur- och fritidsnämnden antar reviderade riktlinjer för möteslokaler i 
Botkyrka kommun. Detta styrdokument ersätter tidigare Policy och riktlinjer 
för möteslokaler i Botkyrka kommun. 
 
Kultur och fritidsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige antar reviderad policy för möteslokaler i Botkyrka 
kommun. Detta styrdokument ersätter tidigare Policy och riktlinjer för mö-
teslokaler i Botkyrka kommun. 
 
Sammanfattning 

Kommunfullmäktige har antagit en ny värdegrund (KS/2016:59) för Bot-
kyrka kommun. Värdegrunden utgår från demokratiska principer och värnar 
om alla människors lika värde, rättvisa, jämlikhet och mänskliga rättigheter. 
Med hänvisning till kommunens nya värdegrund införs förtydligande rikt-
linjer i de dokument som reglerar kultur- och fritidsförvaltningens uthyrning 
av kommunala lokaler. Riktlinjerna säger att verksamhet som sker i mötes-
lokalerna inte aktivt kan strida mot den av kommunfullmäktige antagna vär-
degrunden. 
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Kultur- och fritidsförvaltningen   
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Referens Mottagare 

Linus Söderling 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 

Revidering av policy och riktlinjer för möteslokaler i Bot-
kyrka kommun 

 
Förslag till beslut 

Kultur- och fridsnämnden beslutar för egen del: 
 
1. Kultur- och fritidsnämnden godkänner revideringarna av policy för mö-

teslokaler i Botkyrka kommun samt riktlinjer för möteslokaler i Bot-
kyrka kommun.  
 

2. Kultur- och fritidsnämnden antar reviderade riktlinjer för möteslokaler i 
Botkyrka kommun. Detta styrdokument ersätter tidigare Policy och rikt-
linjer för möteslokaler i Botkyrka kommun. 

 
Kultur och fritidsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
3. Kommunfullmäktige antar reviderad policy för möteslokaler i Botkyrka 

kommun. Detta styrdokument ersätter tidigare Policy och riktlinjer för 
möteslokaler i Botkyrka kommun. 

 
Sammanfattning 

Kommunfullmäktige har antagit en ny värdegrund (KS/2016:59) för Bot-
kyrka kommun. Värdegrunden utgår från demokratiska principer och värnar 
om alla människors lika värde, rättvisa, jämlikhet och mänskliga rättigheter. 
Med hänvisning till kommunens nya värdegrund införs förtydligande rikt-
linjer i de dokument som reglerar kultur- och fritidsförvaltningens uthyrning 
av kommunala lokaler. Riktlinjerna säger att verksamhet som sker i mötes-
lokalerna inte aktivt kan strida mot den av kommunfullmäktige antagna vär-
degrunden. 
 
 
Ärendet 

Värdegrunden består av vår ledstjärna och våra värdeord som innehåller 
både förhållningssätt och spelregler. Dessa ska vägleda oss i hur vi ska 
agera, som individer, grupper och organisation.  
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”Botkyrkas värdegrund bygger på grundlagar och lagar som beskriver den 
gemensamma grund som samhället vilar på. Värdegrunden utgår från de-
mokratiska principer och värnar om alla människors lika värde, rättvisa, 
jämlikhet och mänskliga rättigheter.” 
 
Med hänvisning till kommunens värdegrund införs förtydligande riktlinjer i 
de dokument som reglerar kultur- och fritidsförvaltningens uthyrning av 
kommunala lokaler.  
 

 Verksamhet i lokaler som hyrs ut av kultur- och fritidsförvaltningen ska inte 
strida mot demokratiska värderingar. Verksamheten ska respektera och 
ställa sig bakom grundläggande demokratiska principer och värna om alla 
människors lika värde, rättvisa, jämlikhet och mänskliga rättigheter. Genom 
godkännande av bokningsvillkoren intygar hyrestagaren att verksamheten i 
det aktuella ärendet uppfyller villkoren. 
 

 Hyrestagaren är skyldig att sanningsenligt uppge arrangemangets innehåll 
och inriktning och även informera kultur- och fritidsförvaltningen om det 
kan finnas en risk för ordningsstörning eller hotbild mot det aktuella ar-
rangemanget eller verksamheten. 
 

 Om skyldigheterna inte uppfylls äger kultur- och fritidsförvaltningen rätt att 
neka uthyrning när kännedom om detta uppstår, samt stänga av den aktuella 
hyrestagaren från möjligheten att hyra lokal inom en begränsad tidsperiod.  
 

 Kultur- och fritidsförvaltningen äger rätt att neka uthyrning till hyrestagare, 
för arrangemang eller för verksamhet av säkerhetsskäl. 
 

 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman  Linus Söderling 
Kultur- och fritidschef  Verksamhetschef 
    Idrott och anläggning 
 

  
 
 
_________ 
Expedieras till 

Kommunledningsförvaltningen 
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Inledning  

Botkyrka kommuns vision är att framtidens Botkyrka är en inspirerande plats 
full av möjligheter. Genom kontraster, kreativitet och nyfikenhet skapar vi de 
bästa förutsättningarna för en hållbar framtid. I flera av kommunens strategiska 
dokument, exempelvis Strategi för jämlikt Botkyrka och Botkyrkas kreativa 
strategi anges mötesplatser och möteslokaler vara viktiga i arbetet med att nå 
visionen. Det främsta syftet med dessa lokaler är att de ska finnas tillhanda för 
att stärka det civila samhället, förtroendet och samverkan mellan medborgare 
och tilltro till demokrati. De är också en viktig del i att uppnå hållbarhetsmålet 
Botkyrkas medborgare har förtroende för varandra och demokratin.  
 
För att uppnå de mål och visioner som satts upp är det därför av vikt att det 
finns policy och riktlinjer kring hur Botkyrka kommun ska arbeta och att ha en 
gemensam utgångspunkt för tolkning av olika situationer som kan uppkomma. 
 
Syfte med policyn 

Syftet med denna policy är att tydliggöra Botkyrka kommuns ansvar och am-
bitionsnivå när det gäller möteslokaler för medborgare i Botkyrka. De ska 
också tydliggöra principer och prioriteringar avseende lokaluthyrning.  
 
Definition - vad är en möteslokal? 

En möteslokal är en plats där föreningar, ideella aktörer eller andra grupper 
kan träffas för möten, diskussion, utbildningar, föreläsningar, planering eller 
genomförande av verksamhet. Möteslokalerna ska vara tillgängliga för alla 
medborgare i Botkyrka oavsett om man är en förening, ett företag eller annan 
gruppering av privatpersoner. Av säkerhets- och ordningsskäl kan uthyrning 
nekas hyrestagare, för arrangemang eller för verksamhet.  
 
Policy gällande Botkyrka kommuns möteslokaler 

 Botkyrkaborna ska känna sig hemma – vi behöver många bra mötesloka-
ler i alla stadsdelar  

 Vi ska säkra att alla medborgare har tillgång till möteslokaler oavsett 
funktionshinder och över sociala, etniska och religiösa gränser 

 Vi ska skapa möjligheter för kvinnor och män från olika kommundelar i 
olika åldrar och med olika social och etnisk bakgrund att träffas som ett 
led i att motverka grannskapseffekter och stärka den sociala sammanhåll-
ningen  

 Vi ska skapa utrymme för kreativitet och ge Botkyrkabor möjlighet att 
förverkliga idéer och mötas på kontrastrika platser  



 

 Vi ska stödja en mobilisering av det civila samhället och dess ideella or-
ganisationer kring gemensamma insatser för en interkulturell sam-
hällsutveckling  

 
Föreningars egna möteslokaler 

Botkyrka kommun har inget åtagande eller skyldighet att tillhandahålla före-
ningslokaler till enskilda föreningar. Istället uppmuntras enskilda föreningar att 
bedriva sin verksamhet i de möteslokaler som kommunen tillhandahåller och 
enligt de riktlinjer som gäller för dessa. I de fall en enskild förening önskar att 
ha egna verksamhetslokaler hänvisas de till privata eller kommunala fastig-
hetsbolag.  
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§ 242 

Revidering av principer för samarbete, överenskommelser 
och handlingsplan mellan idéburna organisationer och 
Botkyrka kommun (KS/2016:639) 

	
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige godkänner upprättad överenskommelse inklusive 

reviderade principer samt handlingsplan 2018–2020.  
 

2. Kommunfullmäktige ger arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämn-
den mandatet att revidera handlingsplanen vid behov.   

 
3. Uppdraget 2016-10-10 § 200 anses återrapporterat. 
	
Sammanfattning 
2009 tog Botkyrka kommun och de idéburna organisationerna inom social 
verksamhet i Botkyrka, fram ”Principer för samarbete och överenskommel-
ser mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun” (KS/2005:392). 
Kommunstyrelsen uppdrog åt arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämn-
den, 2016-10-10, att revidera dokumentet ”Principer för samarbete och 
överenskommelser mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun”. 
Förslaget ska redovisas till kommunfullmäktige senast i december 2017. 
 
Överenskommelsens syfte är dels att stärka samverkan mellan kommunen 
och idéburna organisationer, dels stärka de idéburna organisationernas roll i 
relation till kommunen, dels skapa strukturer för ömsesidigt samarbete och 
partnerskap mellan kommunen och idéburna organisationer samt möjliggöra 
lokal utveckling utifrån de idéburna organisationernas kunskap, erfarenhet 
och perspektiv. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen redogör för ärendet i 
tjänsteskrivelse 2017-05-29.  
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Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden behandlade ärendet 2017-
06-22, § 44. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse 2017-
11-03. 
 
Särskilt yttrande 

Jimmy Baker (M), Kia Hjelte (M), Stina Lundgren (M) och Yngve RK 
Jönsson (M) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 



 
Sid 1 (1) 

SÄRSKILT YTTRANDE 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 

2017-11-27 
 
Ärende 242 Revidering av principer…idéburna organisationer (KS/2016:639) 

 
Vi moderater ställer oss frågande till vissa delar av den överenskommelse som 
kommunen avser ingå med de idéburna organisationerna.  
 
Vi undrar varför man inte nöjer sig med att utgå från SKL:s sex principer och behålla 
(samt betona) en sjunde princip kring demokrati. Vi har lite svårt att, utifrån 
överenskommelsen, se exakt hur idéburna organisationer sak vara med och ”utveckla 
demokratin” (eller t.om. deltagardemokrati, som står i dokumentet). Vi har redan 
demokratiska vägar att påverka inom ramen för vårt politiska system. Man kan engagera 
sig i ett parti, det är val vart fjärde år och det finns kanaler som samråd med mera. 
Några exempel (bland många): 
 
På sidan ett i överenskommelsen framställs syftet bl.a. att detta ska hjälpa till att uppnå 
ex. ”social välfärd samt rättvisa”. Vad mer exakt läggs in i ”rättvisa” här? 
 
Längre ner exemplifieras att det gemensamma arbetet ska bygga på demokratiska 
värdegrunder och att ett ”interkulturellt förhållningssätt” ska vara vägledande. Vi har 
sett vad som händer när majoriteten vägleds av detta. Man åsidosätter jämställdhet för 
separata badtider och tummar på yttrandefriheten på biblioteken. 
 
Vidare påstås det att den här typen av organisationer bidrar med en ”särskild kvalitet” 
(sidan fyra) och ”betydelse för samhället”. Hur kvantifierar och mäter ni detta? 
 
I dokumentet (på sidan fem) beskrivs de idéburna organisationerna som ”röstbärare” 
och ”opinionsbildare”. Samt att de är i samklang med de ”önskemål som lokalsamhället 
uttrycker”. Det som beskrivs låter mer som lobbygrupper utifrån ex. etnisk 
grupptillhörighet, trosuppfattning eller politiska sakfrågor. 
 
Sammanfattningsvis måste vi markera att vi ställer oss tveksamma till majoritetens 
ingångar i samarbetet, framförallt gällande det som rör den sjunde principen; demokrati. 
Vi ser också behovet av ett omtag kring hur kommunen egentligen ska förhålla sig till 
det interkulturella och hur detta ska vägas mot ex. jämställdhet och yttrandefrihet. 
 
Jimmy Baker (M) Kia Hjelte (M) 
 
Stina Lundgren (M) Yngve RK Jönsson (M) 
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Kommunfullmäktige 
 
 
 
 
 

Revidering av principer för samarbete, överenskommelser 
och handlingsplan mellan idéburna organisationer och Bot-
kyrka kommun (KS/2016:639)  

 
Förslag till beslut 

Kommunledningsförvaltningens förslag till kommunstyrelsen: 
 
1. Kommunfullmäktige godkänner upprättad överenskommelse inklusive re-

viderade principer samt handlingsplan 2018–2020.  
 

2. Kommunfullmäktige ger arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
mandatet att revidera handlingsplanen vid behov.   

 
3. Uppdraget 2016-10-10 § 200 anses återrapporterat. 
  
Sammanfattning 

2009 tog Botkyrka kommun och de idéburna organisationerna inom social 
verksamhet i Botkyrka, fram ”Principer för samarbete och överenskommelser 
mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun” (KS/2005:392). 
Kommunstyrelsen uppdrog åt arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämn-
den, 2016-10-10, att revidera dokumentet ”Principer för samarbete och över-
enskommelser mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun”. För-
slaget ska redovisas till kommunfullmäktige senast i december 2017. 
 
Överenskommelsens syfte är dels att stärka samverkan mellan kommunen och 
idéburna organisationer, dels stärka de idéburna organisationernas roll i relat-
ion till kommunen, dels skapa strukturer för ömsesidigt samarbete och part-
nerskap mellan kommunen och idéburna organisationer samt möjliggöra lokal 
utveckling utifrån de idéburna organisationernas kunskap, erfarenhet och per-
spektiv. 
 
Reviderade principer 

Ursprungligt principdokument bestod av åtta principer, vilka var: ”dialog”, 
”demokrati”, ”öppenhet och insyn”, ”självständighet” och oberoende”, ”kva-
litet”, ”långsiktighet”, ”mångfald” och ”utveckling”. Revideringen består av 
att dokumentet reduceras från åtta till sju principer för främjandet av samver-
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kan. Följande principer föreslås: ”dialog”, ”demokrati”, ”öppenhet och in-
syn”, ”självständighet och oberoende”, ”kvalitet”, ”långsiktighet” och 
”mångfald”. Principen om utveckling har modellerats in i de övriga princi-
perna. De reviderade principerna framgår genom punkterna i 1–7 i bilagd 
överenskommelse. 
 
Den nationella överenskommelsen mellan regeringen, idéburna organisationer 
inom det sociala området och Sveriges Kommuner och Landsting består av 
sex principer. Dessa är: 
 

 Principen om självständighet och oberoende. 
 Principen om dialog. 
 Principen om kvalitet. 
 Principen om långsiktighet. 
 Principen om öppenhet och insyn. 
 Principen om mångfald. 

 
Målet med den nationella överenskommelsen är att stärka de idéburna organi-
sationernas självständiga och oberoende roll som röstbärare och opinionsbil-
dare, samt att stödja framväxten av en betydligt större mångfald av utförare 
och leverantörer inom hälso- och sjukvården och omsorgen.1 
 
Med Botkyrkas överenskommelse om sju principer väljer vi att fortsätta mar-
kera demokrati som en viktig princip för samverkan. 
 
Arbetsmarknad- och vuxenutbildningsnämnden behandlade ärendet 2017-06-
22, § 44. 
 
Arbetsmarknad- och vuxenutbildningsförvaltningen redogör för ärendet i 
tjänsteskrivelse 2017-05-29. 
 
 
Mattias Jansson Jakob Etaat 
Kommundirektör Kanslichef 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
 
1 http://overenskommelsen.se/wp-content/uploads/2015/03/%C3%96verenskommelsen..pdf 
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Bilagor 

1. Principer för samarbete och överenskommelser mellan idéburna  
organisationer och Botkyrka kommun. 

2. Överenskommelsen Botkyrka - Idéburna organisationer och Botkyrka 
kommun i samverkan inklusive handlingsplan. 

3. Arbetsmarknad- och vuxenutbildningsförvaltningens tjänsteskrivelse 
2017-05-29. 

4. Protokollsutdrag – AVUN, 2017-06-22, § 44. 
 
 
_________ 
Expedieras till 

Kommunfullmäktige 
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§ 44 

Revidering av överenskommelse (AVUX/2016:55)  

Svar till uppdrag - revidering av lokal överenskommelse 
mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun 
(Avux/ 2016:55; KS/2016:639) 
 
Beslut 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden godkänner den lokala 
överenskommelsen i samverkan mellan idéburna organisationer och Bot-
kyrka kommun som sin egen, och lämnar ärendet vidare till kommunfull-
mäktige. 
 
Sammanfattning 

Som arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningens svar på uppdra-
get finns den reviderade överenskommelsen inklusive den treåriga hand-
lingsplanen som bilagor till ärendet. 
 
2009 tog Botkyrka kommun och de idéburna organisationerna inom social 
verksamhet i Botkyrka, fram ”Principer för samarbete och överenskommel-
ser mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun” (KS/2005:392).  
I syfte att ytterligare stärka samverkan med idéburna organisationer har 
kommunstyrelsen gett arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden i 
uppdrag att revidera den lokala överenskommelsen och upprätta en långsik-
tig handlingsplan.  
 
Samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer är en viktig 
framgångsfaktor för de mål som är formulerade i Botkyrka kommuns 
flerårsplan. Överenskommelsen svarar mot ett socialt, ekonomiskt och eko-
logiskt hållbart Botkyrka.  
 
Formerna för samverkan mellan idéburna organisationer och Botkyrka kom-
mun tar sin utgångspunkt i sju principer som balanserar båda parternas håll-
ning i relation till varandra och det utvecklingsarbete som vi tillsammans 
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behöver åstadkomma. Vi breddar överenskommelsens inriktning och väl-
komnar samtliga idéburna organisationer som vill ansluta sig till den. Över-
enskommelsens principer är även ett stöd för idéburna organisationer som 
önskar ingå idéburet offentligt partnerskapsavtal (IOP) tillsammans med 
Botkyrka kommun. 
 
Protokollsanteckning 
Moderaterna deltar inte i beslutet då vi vid genomläsning har funnit ett fler-
tal saker vi känner oss initialt tveksamma till. Vi avser därför att föra dis-
kussionen kring detta ärende i vår KF-grupp och avser återkomma med ett 
ställningstagande till kommunfullmäktige. 
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Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämn-
den 
 
 
 
 
 

Svar till uppdrag - revidering av lokal överenskommelse 
mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun 
(Avux/ 2016:55; KS/2016:639) 
 
 
Förslag till beslut 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden godkänner den lokala 
överenskommelsen i samverkan mellan idéburna organisationer och Bot-
kyrka kommun som sin egen, och lämnar ärendet vidare till kommunfull-
mäktige. 
 
Sammanfattning 

Som arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningens svar på uppdra-
get finns den reviderade överenskommelsen inklusive den treåriga hand-
lingsplanen som bilagor till ärendet. 
 
2009 tog Botkyrka kommun och de idéburna organisationerna inom social 
verksamhet i Botkyrka, fram ”Principer för samarbete och överenskommel-
ser mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun” (KS/2005:392).  
I syfte att ytterligare stärka samverkan med idéburna organisationer har 
kommunstyrelsen gett arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden i 
uppdrag att revidera den lokala överenskommelsen och upprätta en långsik-
tig handlingsplan.  
 
Samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer är en viktig 
framgångsfaktor för de mål som är formulerade i Botkyrka kommuns 
flerårsplan. Överenskommelsen svarar mot ett socialt, ekonomiskt och eko-
logiskt hållbart Botkyrka.  
 
Formerna för samverkan mellan idéburna organisationer och Botkyrka kom-
mun tar sin utgångspunkt i sju principer som balanserar båda parternas håll-
ning i relation till varandra och det utvecklingsarbete som vi tillsammans 
behöver åstadkomma. Vi breddar överenskommelsens inriktning och väl-
komnar samtliga idéburna organisationer som vill ansluta sig till den. Över-
enskommelsens principer är även ett stöd för idéburna organisationer som 
önskar ingå idéburet offentligt partnerskapsavtal (IOP) tillsammans med 
Botkyrka kommun. 
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Ärendet 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har fått i uppdrag av kom-
munstyrelsen att revidera överenskommelsen, arbeta fram handlingsplan 
samt för kommunens räkning ingå överenskommelser (KS/2016:639).  
 
Uppdraget har skett i samarbete med Plattformen för kommunens lokala 
överenskommelse och med samordningsgruppen som består av representan-
ter från samhällsbyggnadsförvaltningen, utbildningsförvaltningen, social-
förvaltningen, kultur- och fritidsförvaltning, kommunledningsförvaltningen 
samt vård- och omsorgsförvaltningen. Utredare från bland annat socialför-
valtningen och demokratiutvecklare från kommunledningsförvaltningen har 
varit särskilt behjälpliga i arbetet. Till stöd för arbetet har vi haft dialog med 
nationella överenskommelsens kansli samt andra kommuner som har ingått 
överenskommelser. 
 
Samverkan med idéburna organisationer är ett kommunövergripande arbete 
med syfte att möjliggöra för alla Botkyrkas idéburna organisationer att vara 
delaktiga i det lokala utvecklingsarbetet i de områden som vi arbetar med 
inom ramen för uppdraget. Arbetet för att stärka samverkan med idéburna 
organisationer utgår från Plattformen och arbetsmarknads- och vuxenutbild-
ningsförvaltningen, som ansvarar för det övergripande uppdraget. På så sätt 
säkerställs delaktighet och ömsesidig dialog i utvecklingen av samverkans-
relationerna mellan kommunen och de organisationer som vill ingår i Platt-
formen. 
 
Beredningsuppdraget delrapporterades 2017-01-09 till arbetsmarknads- och 
vuxenutbildningsnämnden i form av en handlingsplan för 2017, kopplat till 
den befintliga överenskommelsen. Slutrapportering av uppdraget sker i form 
av reviderad överenskommelse som återges i bilagda bilagor. 
 
Väsentliga punkter för 2017 års överenskommelse: 
- Vi delar upp 2017 års dokument till tre delar: överenskommelsen, treårig 
handlingsplan med åtaganden, samt ettårig handlingsplan som beskriver 
årets konkreta aktiviteter. Syftet är att bättre följa Botkyrka kommuns mål 
och budgetprocesser.   
- Vi reducerar från åtta till sju principer för främjandet av samverkan: dia-
log, demokrati, öppenhet och insyn, självständighet och oberoende, kvalitet, 
långsiktighet och mångfald. Principen om utveckling har modellerats in i de 
övriga principerna.  
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- Den nationella överenskommelsen baseras på sex principer. Med Bot-
kyrkas överenskommelse om sju principer väljer vi att fortsätta markera 
demokrati som en viktig princip för samverkan.  
- 2017 års överenskommelse inbjuder samtliga idéburna organisationer som 
önskar att anta gemensamt förhållningsätt tillsammans med kommunen.  
Enskilda organisationer kan ansluta sig till den lokala överenskommelsen 
om de önskar. En blankett finns för ändamålet. Ansvarig för detta register är 
arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen.  
- Överenskommelsen ska vara ett värdegrundbaserat stöd för kommunen 
och organisationer som önskar ingå ett idéburet offentligt partnerskapsavtal 
med Botkyrka kommun.  
- Plattformen fortsätter att vara de idéburna organisationernas representativa 
organ. Revidering av överenskommelsen bidrar det till att även Plattformen 
breddas och blir mer representativ för alla Botkyrkas idéburna organisation-
er. 
- Vi återupptar det formaliserade kommunövergripande organisations-
strukturen med en styrgrupp som ansvarar för det strategiska utvecklingsar-
betet med uppföljning och utvärdering. Vi föreslår att styrgruppen består av 
representanter för kommunens förtroendevalda och plattformen, till stöd 
finns arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningens processledare för 
uppdraget. 
- Vi bedömer att ett tydligare resursstöd placerat på arbetsmarknads- och 
vuxenutbildningsförvaltningen behövs. Som stöd för utveckling av arbetet 
kring samverkan med de idéburna organisationerna inom ramen för över-
enskommelsen finns två funktioner; en processledare för samordning av 
idéburna organisationer och en för det övergripande arbetet inom kommun-
organisationen (i arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämndens regle-
mente beskrivet som social ekonomi). 
- Begreppet ”det civila samhället” omfattar bredden och variationen av det 
civila samhället med en mångfald av såväl associationsformer som verk-
samhetsområden. Social ekonomi är en sådan associationsform som lätt kan 
bli missvisande. I våra gemensamma dokument med idéburna organisationer 
använder vi oss därför inte av begreppet social ekonomi. Vi väljer att istället 
använda begreppet idéburna organisationer. Med idéburna organisationer 
menar vi organisationer inom det civila samhället och inom den kooperativa 
rörelsen. Idéburna organisationer syftar till den tredje sektorn som befinner 
sig mellan offentlig och privat sektor och som varken kan tillhöra den of-
fentliga eller den privata sektorn.  
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- Bilagor: 
1) Överenskommelse 
2) Treårig handlingsplan 
 
 
 
 
 
Nina Angermund Carlsson 
Tillförordnad förvaltningschef 
 
_________ 
Expedieras till 

Kommunsstyrelsen  
Plattformen för idéburna organisationer 
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Överenskommelsen Botkyrka  

Idéburna organisationer och Botkyrka kommun i samverkan 

för ett socialt, ekonomiskt och ekologiskt hållbart Botkyrka  

 

Gemensam deklaration  

Vår gemensamma deklaration om samverkan mellan Botkyrka kommun och idéburna 
organisationer1 beskriver de gemensamma utgångspunkterna för vårt samarbete. Syftet är att 
bidra till utvecklingen av ett hållbart och jämlikt Botkyrka där både nuvarande och 
kommande generationer får en god miljö, hälsa, ekonomisk och social välfärd samt rättvisa.  
 
Genom denna lokala överenskommelse om samverkan ges de idéburna organisationerna och 
Botkyrka kommun en gemensam bas att utgå ifrån när vi i samverkan formar och bedriver 
utvecklingsarbete. Det gemensamma lokala arbetet för ett hållbart Botkyrka bedrivs utifrån de 
principer som denna överenskommelse beskriver.   
 
Idéburna organisationer bär inom sig en kraft och en förmåga som ska tas vara på. Den 
politiska viljan är att fånga upp det engagemang och den inneboende drivkraft som finns hos 
idéburna organisationer och som är viktig för samhällets utveckling. Genom att etablera och 
utveckla relationer med idéburna organisationer kan vi tillsammans bedriva ett arbete på 
likvärdiga villkor.  
 
För att nå ambitionen med ett Botkyrka för alla ska vi verka för att inkludera fler idéburna 
organisationen i denna lokala överenskommelse. Vårt gemensamma arbete bygger på 
demokratiska värdegrunder där inkludering, mångfald och interkulturellt förhållningssätt är 
vägledande.  
 
Samverkan mellan Botkyrka kommun och idéburna organisationer är en relation som bygger 
på öppenhet och dialog. Detta innebär ett stort utrymme att utveckla arbetet på ett sätt som 
möter förändringar i vårt samhälle, fångar upp nya frågor och släpper fram nya aktörer för att 
hitta lösningar på gemensamma utmaningar.  
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Vår vision 

Vår vision är att vi med överenskommelsen tillsammans bidrar till att stärka och utveckla 
Botkyrkabornas möjligheter till att vara med och skapa lokalsamhället.  

Syfte 

Den lokala överenskommelsen syftar till att: 

 Stärka samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer. 
 Stärka de idéburna organisationernas roll i relation till kommunen. 
 Skapa strukturer för ömsesidigt samarbete och partnerskap mellan kommunen och 

idéburna organisationer.  
 Möjliggöra lokal utveckling utifrån de idéburna organisationernas kunskap, erfarenhet 

och perspektiv. 
 Bidra till lokalsamhällets utveckling och mångfald på likvärdiga villkor och utifrån 

sina förutsättningar. 

Mål  

Målet med överenskommelsen är att tillsammans skapa arbetsformer och förhållningssätt som 
möjliggör en hållbar utveckling av Botkyrka, samt där gemensamma och inkluderande 
metoder är vägledande i vår lokala utveckling av samhället.    

Värdegrund  

Botkyrka kommun och idéburna organisationer formar sin relation utifrån principerna om de 
mänskliga rättigheterna, antidiskriminering och ett interkulturellt förhållningssätt.  

Idéburna organisationer är verksamma i en mångfacetterad sektor och representerar många 
röster i samhället. Kommunens samverkan med idéburna organisationer bidrar till stärkt 
sammanhållning, delaktighet i det lokala samhällsbygget och stärkta demokratiska processer. 

Vi vill arbeta tillsammans för en levande demokrati som kännetecknas av öppenhet, 
mångfald, inkludering, delaktighet, engagemang och möjlighet att påverka utifrån egna 
perspektiv. Vår överenskommelse om samverkan mellan Botkyrka kommun och idéburna 
organisationer säkerställer att den levande demokratin är ständigt närvarande och utvecklas 
gemensamt. Tillsammans bidrar vi till ett hållbart och jämlikt Botkyrka. 

 

Utgångspunkter och principer 

Formerna för samverkan mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun tar sin 
utgångspunkt i principer som balanserar båda parternas hållning i relation till varandra och det 
utvecklingsarbete som behöver göras.  
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För att uppnå detta är det viktigt att öka kunskapen om varandras roller, möjligheter, 
begränsningar och utvecklingsområden. Genom ökad insyn i respektive parts organisation och 
god vilja att skapa samsyn blir det möjligt att forma en miljö som uppmuntrar gemensam 
kraftsamling för social, ekonomisk och ekologisk hållbarhet. 

Överenskommelse mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun tar sin 
utgångspunkt i följande åtta principer: 

1. Dialog  

Det kommunala utvecklingsarbetet inom ramen för överenskommelsen genomförs i dialog 
med idéburna organisationer. Dialog förutsätter en struktur där parterna kan mötas på lika 
villkor. Kommunen ser till att bjuda in, skapa kommunikationsstrukturer och stödja en 
utveckling som tar tillvara de idéburna organisationernas roll som röstbärare och 
opinionsbildare i arbetsprocesserna.  

Dialogen mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun upprätthålls genom att 
idéburna organisationer är delaktiga i det gemensamma arbetet. Delaktigheten bygger på en 
inkludering i arbetet redan från start och är en förutsättning för att dialog ska kunna etableras.  

Dialogen mellan kommunen och idéburna organisationerna syftar också till att driva ett 
kontinuerligt utvecklingsarbete. Vi tillsammans tar ett ansvar för att utveckla nya 
verksamheter och metoder.  

2. Demokrati  

Samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer ska präglas av balans mellan 
representativ demokrati och deltagardemokrati. Respekt för demokratiskt fattade beslut inom 
den representativa demokratin åtföljs av respekt för idéburna organisationers unika roll i 
utvecklingen av deltagardemokrati inom kommunens utvecklingsarbete, beslutsfattande och 
demokratiarbete.  

3. Öppenhet och insyn 

Öppenhet och insyn genomsyrar den jämbördiga relationen mellan kommunen och Idéburna 
organisationer. Båda parterna driver transparanta och inkluderande processer, håller varandra 
informerade om respektive verksamhets planer och riktlinjer.  

Denna princip får inte användas på ett sådant sätt att det bryter mot lagstiftning eller stadgar 
och interna riktlinjer hos de idéburna organisationerna. 

4. Självständighet och oberoende 

Samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer ska präglas av ömsesidig respekt 
mellan det offentliga och de idéburna organisationerna utifrån respektive parts uppdrag. 
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Självständighet och oberoende garanterar civilsamhällets organisationer att vara suveräna och 
bevara sin identitet i samarbetet med kommunen.  

5. Kvalitet 

De idéburna organisationernas verksamhet är i grunden till för medlemmarna. 
Organisationerna och deras medlemmar avgör och säkrar själva kvaliteten i sin egen 
verksamhet som är förankrad i organisationens värdegrund.  

Kommunen har ofta lagstadgade krav på kvalitet i sin verksamhet. Idéburna organisationer är 
mer fria att bestämma vad som är god kvalitet. Organisationerna bidrar därför med sin 
kunskap om sin särskilda kvalitet och betydelse för samhället. Den särart och kvalitet som 
civilsamhällets organisationer bidrar med ska vi ta tillvara för utveckling av samhället. 

I varje form av samverkan måste parterna enas om vilka kvalitetskrav som ska gälla.  

6. Långsiktighet 

Långsiktighet förutsätter en organisation som uppmuntrar stärkta relationer baserade på 
ömsesidighet, samsyn och vilja till gemensamma åtaganden. Genom långsiktiga relationer kan 
vi möjliggöra för idéburna organisationer att få en tydligare roll i utvecklingsarbetet utifrån 
deras egna identiteter. Vi bygger arbetet utifrån långsiktiga perspektiv skapas en 
förutsägbarhet som möjliggör medskapande arbetssätt och stärker förtroendet.  

För att säkra de idéburna organisationernas långsiktiga möjligheter att vara en positiv kraft i 
samhället är resursfrågorna av central betydelse.  

7. Mångfald 

Människor har olika behov och därför behöver vi den mångfald och valfrihet som vi 
tillsammans kan erbjuda genom vi bedriver att verksamhet både av den offentliga sektorn och 
av de idéburna organisationerna. Där många idéburna verksamheter får växa skapas utrymme 
för lösningar som utgår från och drivs av människors behov och egna drivkrafter.  

De idéburna organisationer som undertecknat överenskommelsen om samverkan med 
Botkyrka kommun ska bedriva ett aktivt arbete för inkludering av fler organisationer i 
samverkansarbetet. Ett prioriterat arbete är att nå de röster som är underrepresenterade i 
utvecklingsprocesser och beslutsfattande.  

 

Jämbördiga parter   

Genom överenskommelsen mellan Botkyrka kommun och idéburna organisationer säkerställs 
rollen och funktionen som jämbördiga parter. Detta innebär att arbetet som planeras och 
utvecklas ska genomföras på ett sätt som ser till att jämlikt inflytande, mandat och lika villkor 
präglar hela arbetsprocessen. 



5(6) 
 

                                                                                        

De idéburna organisationernas unika roll  

De idéburna organisationerna består av en mångfald av olika verksamheter. Några ser sin roll 
som röstbärare, folkrörelse och opinionsbildare andra ser sin roll som utförare av service. En 
del bygger i huvudsak sitt arbete med stöd av medlemmar och frivilliga medan andra gör det 
med stöd av både anställd personal och frivilliga.  

De som kännetecknar den idéburna sektorn är att de frivilligt valt att gå samman kring en idé 
och värdegrund med allmännytta och samhällsnytta som sin främsta drivkraft.  

De idéburna organisationerna stödjer och utvecklar vårt lokalsamhälle utifrån behov och 
perspektiv som inte alltid får ta plats i det offentliga rummet. Genom kunskap, erfarenhet och 
förankring bidrar de till att de formuleringar som kommunen använder överensstämmer med 
de behov och önskemål som lokalsamhället uttrycker.  

 

Botkyrka kommuns roll 

Botkyrka kommun har ett ansvar att säkerställa att medborgarnas grundläggande rättigheter 
tillgodoses. Till sitt stöd har kommunen bland annat idéburna organisationer. 

Botkyrka kommuns roll präglas av demokrati, transparens, legitimitet och rättssäkerhet. Detta 
kräver ett ansvarsfullt agerande i planering och utveckling av stödverksamhet som bidrar till 
att säkerställa de grundläggande medborgerliga rättigheterna och kommunala skyldigheterna.  

Botkyrka kommun är en politiskt styrd organisation i vilken den representativa demokratin 
manifesteras. Detta innebär att kommunens roll och riktning påverkas av politiska 
beslutsprocesser och viljeyttringar.  Kommunens dualistiska roll med både ett politiskt ansvar 
och skyldigheter gentemot medborgarna beaktas i utvecklingen av samverkan med idéburna 
organisationer. 

 

Organisation och arbetssätt 

Arbetet kring samverkan med idéburna organisationer är uppdelat i två nivåer, en 
kommunövergripande och en verksamhetsnära. 

Det kommunövergripande arbetet är organiserat i en styrgrupp bestående av politiker, 
tjänstepersoner och representanter utsedda av Plattformen. Styrgruppen är ett forum för 
samverkan mellan olika funktioner och sektorer och har som primärt syfte att utveckla vårt 
lokala samhälle i en riktning som stärker den sociala, ekologiska och ekonomiska 
hållbarheten i Botkyrka kommun. 

Styrgruppen har i uppdrag att delta i utvecklingen av kommunens riktlinjer, handlingsplaner 
och övriga policydokument gällande samverkan med idéburna organsationer. Styrgruppen 
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ansvarar också för att kontinuerligt följa upp och utvärdera verksamhet samt att 
kommunicera, implementera och förankra Plattformens arbete i det kommunövergripande 
strukturarbetet. 

Det verksamhetsnära arbetet bedrivs av Plattformen och tjänstepersonal från kommunen. 
Plattformen är de idéburna organisationernas nätverk för de organisationer som ingår i 
Överenskommelsen.  

Plattformen och tjänstepersonal från kommunen ansvarar för arbetet med den lokala 
överenskommelsen. Plattformen har till uppgift att, tillsammans med kommunen, genomföra 
den årliga handlingsplanen och arbeta fram mål för kommande år. Parterna ska också 
gemensamt hantera frågor lyfts fram och följa upp att åtgärder genomförs under året. 
Plattformen utser representanter till den kommunövergripande styrgruppen och utgör på så 
sätt en stark länk till utvecklingen av det kommunövergripande arbetet. 

Som stöd för utvecklingen av arbetet kring samverkan med de idéburna organisationerna 
inom ramen för överenskommelsen finns två funktioner; en processledare för samordning av 
de idéburna organisationerna och en för det övergripande arbetet inom kommunen.  

Till överenskommelsen finns en ettårig och en treårig handlingsplan som tydliggör mening 
och syfte med den lokala överenskommelsen i Botkyrka.  

 

Överenskommelsens giltighet 

Överenskommelsen ska utvärderas och vid behov revideras vart tredje år.  

Överenskommelsen inklusive bilaga treårig handlingsplan (AVUX/2016:55, KS/2016:639), 
ersätter dokumentet ”Principer för samarbete och överenskommelser mellan idéburna 
organisationer och Botkyrka kommun” (KS/2005:392).  

Överenskommelsen gäller för samtliga nämnder och förvaltningar inom Botkyrka kommun 
och för de idéburna organisationer som har anslutit sig till den. 

                                                           
1 Med idéburna organisationer menar vi organisationer inom det civila samhället och inom den kooperativa rörelsen. De har 
någon form av oegenyttigt uppdrag utan att vara statliga eller kommunala. De kan vara vinstdrivande men vinsten är inte det 
enda dominerande syftet. De bedrivs i regel med en ideologisk medvetenhet. Idéburna organisationer syftar alltså till den 
tredje sektorn som befinner sig mellan offentlig och privat sektor och som varken kan tillhöra den offentliga sektorn eller 
privata sektorn. 
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Överenskommelsen Botkyrka 

Idéburna organisationer och Botkyrka kommun i samverkan 

Handlingsplan 2018 – 2020  

Handlingsplan 2018-2020 utgår utifrån de principer som överenskommelsen grundar sig på. Med 
dessa principer arbetar Botkyrka kommun och idéburna organisationer tillsammans för att 
upprätthålla samverkan på långsikt. Samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer ska 
präglas av balans mellan representativ demokrati och deltagardemokrati. 

Principen om dialog  

Genom dialog möts vi på lika villkor. Kommunen och idéburna organisationer ansvarar 
tillsammans för strukturer kring hur dialogen upprätthålls.  
 
Gemensamma åtaganden 

 Att genomföra, följa upp och utveckla innehållet i denna handlingsplan. 
 Att ansvara för att utse representanter till den kommunövergripande styrgruppen.  
 Att bidra med idéer och lyfta fram behov för att utveckla civilsamhället och kommunens 

arbetssätt. 

Botkyrka kommuns åtaganden 

 Utveckla en långsiktig kommunikationsplan för att öka kunskap och sprida information om 
överenskommelsen och nätverket Plattformen. 

 Utveckla kommunövergripande riktlinjer för idéburet offentligt partnerskap (IOP).  
 Att erbjuda mötesforum för samverkan mellan idéburna organisationer och Botkyrka kommun. 
 Förbättra dialogen mellan kommunen och idéburna organisationer genom att redan i startskedet 

inkludera de idéburna organisationerna i det arbete eller den verksamhet som planeras. 
 Öka kunskap om varandras verksamheter och särart.  
 Respektive nämnd, styrelse och förvaltning ansvarar för att utveckla dialogen med relevanta 

parter i enlighet med överenskommelsen och handlingsplaner. 
 Sprida, förankra och utveckla överenskommelsen inom både offentlig och ideell sektor för att 

öka samverkan med fler aktörer.  
 

Plattformen för de idéburna organisationernas åtaganden 

 Att sammankalla till möten i Plattformen och följa upp den gemensamma årliga 
handlingsplanen. 

 Att verka för ett brett engagemang och delaktighet bland sina medlemmar. 
 Bidra till ökad representation och inkludering vid påverkansmöjligheter. 
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Principen om kvalitet och långsiktighet  

Kommunen och idéburna organisationer utvecklar god kvalitet med tydlig värdegrund. De idéburna 
organisationerna bidrar med god livskvalitet i vår kommun genom sitt lokala engagemang och 
förutsättningar för hållbar utveckling. 
 

Gemensamma åtaganden 

 Sprida, förankra och utveckla överenskommelsen och handlingsplanerna.  
 Identifiera gemensamma utvecklingsområden. 
 Utvärdera och vid behov revidera överenskommelsen i slutet av perioden för denna 

handlingsplan.  

Kommunens åtaganden  

 Verka för att resurser avsätts för att arbeta med överenskommelsen.  
 Arbeta fram lämpliga samverkansmodeller och strukturer för långsiktighet och kvalitet.  
 Informera, förankra och utveckla idéburet offentligt partnerskap som en avtalsform. 
 Ansvara för att utbilda om idéburna organisationers och kommunens olika logik, principer och 

förutsättningar. 
 Verka för att det råder tydliga villkor när det gäller de idéburna organisationernas långsiktiga 

förutsättningar för att utöva sina verksamheter. 

Plattformen för de idéburnas organisationers åtaganden  

 Genomföra informationsinsatser för att göra Överenskommelsen och handlingsplan känd och 
förankrad inom civilsamhällets organisationer.  

 Informera, förankra och utveckla idéburet offentligt partnerskap som en avtalsform. 
 Öka representationen av organisationer och därigenom inkludera fler aktörer i medskapandet 

av det lokala utveklingsarbetet.  
 

Principen om öppenhet och insyn 

Överenskommelsen ska främja tillit och tilltro mellan varandras verksamheter. Detta förutsätter 
transparanta och inkluderande arbetsprocesser för båda parter. Öppenhet och insyn tillämpas under 
förutsättning att det inte bryter mot lagstiftning eller andra startegiska dokument hos respektive 
part. 
Båda parterna driver transparanta och inkluderande processer, håller varandra informerade om 
respektive verksamhets planer och riktlinjer inom de områden där vi gemensamt bedriver eller 
planerar arbete.  

Gemensamma åtaganden 

 Att utveckla kommunikationen mellan idéburna organisationer och kommunen. 
 Att främja en kultur som inkluderar idéburna organisationer i det lokala utvecklingsarbetet i 

Botkyrka kommun. 

Kommunens åtaganden  

 Utveckla kommunikationsplanen för att upprätthålla tillgänglig information både internet och 
externt.  
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 Respektive nämnd och förvaltning ansvarar för att det finns personalresurser avsatta för arbetet 
kring samverkan med idéburna organisationer. 

Plattformen för de idéburnas organisationers åtaganden 

 På olika sätt sprida information om den egna verksamheten. 
 Levererar aktuell kontaktinformation till kommunen. 
 Annonsera öppna arrangemang/aktiviteter på Botkyrka.se 
 Medverka till att öppenhet och insyn inte skadar medlemmarnas, brukarnas eller föreningens 

intressen. 
 

Principen om självständighet och oberoende  

Självständighet och oberoende garanterar de idéburna organisationer att vara suveräna och bevara 
sin identitet i samarbetet med kommunen. 
 
Gemensamma åtaganden  

 Att aktivera en organisation och ett arbetssätt som stödjer överenskommelsens processer. 
 Att inkludera fler aktörer i Överenskommelsen och Plattformens arbete. 

Kommunens åtaganden  

 Erkänner och visar respekt för de idéburna organisationernas självständighet och oberoende. 
 Ha en öppen och välkomnande attityd gentemot alla som delar våra principer i 

överenskommelsen.  
 Idéburna organisationers självständighet och oberoende bevaras i samverkan med kommunen.  
 Att möta behoven av resurser hos de idéburna organisationerna i deras roll av att vara 

röstbärare samt utvecklare av den lokala demokratin. 

 

Plattformen för de idéburna organisationernas åtaganden  

 De idéburna organisationerna representerar sina verksamheter i samarbete med kommunen. 
 De ansvarar själva för sin organisering och gör det på det sätt som de finner mest lämpligt. 
 Att värna om rätta att lyfta fram kritik även i avtasreglerade relationer mellan offentligt och 

idéburna organisationer. 
 Säkerställa att medlemmar, brukares och frivilligas integritet respekteras. 
 Parter inom idéburna organisationer formulerar sitt uppdrag i samhället utifrån sin värdegrund. 

De har rätt att ge uttryck för synpunkter som skiljer sig från samverkande förvaltning utan att 
organisationernas ställning påverkas. 

Principen om mångfald och demokrati  

Samverkan mellan kommunen och idéburna organisationer är ett sätt att förverkliga och förstärka 
den lokala demokratin. Genom att inkludera fler aktörer i samarbetet skapas en mångfald av 
perspektiv som stärker legitimiteten i arbetet och bidrar till ett jämlikt Botkyrka.  
 

Gemensamma åtaganden  

 Informera Botkyrkabor, särskilt nyinflyttade, om hur det kan komma in kontakt med civila 
samhällets organisationer i kommunen. 
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 Sträva efter att utforma sina regelverk så att nya organisationer och nya samverkansformer 
mellan de idéburna och kommunen inte hindras. 

 Bidra till att skapa en attraktiv kommun. 

Kommunens åtaganden 

 Bidra till kunskapsöverföring inom kommunorganisationen om idéburna organisationer som 
röstbärare och utförare av service. 

 Att i planeringstadie för mål och budgetarbete möjliggöra ökad mångfald genom idéburna 
organisationer. 

 Att möjliggöra för många idéburna organisationer att få växa och skapa utrymme för 
innovation och möjlighet för individen att påverka sin vardag. 

 Att identifiera och undanröja finansiella hinder bland annat avseende tolkning av Lagen om 
offentlig upphandling.  

Plattformen för de Idéburna organisationernas åtaganden 

 Bidra till att idéburna organisationer engagerar sig i lokalsamhällets utveckling. 
 Ha en öppen och välkommande attityd gentemot alla intresserade. 
 Bidra till kunskapsöverföring inom idéburna organisationer. 

 

Handlingsplanen giltighet 

Handlingsplanen ska utvärderas och vid behov revideras vart tredje år. Till stöd för denna 
handlingsplan arbetar parterna fram en årlig handlingsplan. 

Överenskommelsen inklusive bilagan treårig handlingsplan (AVAUX/2016:55, KS/2016:639) ersätter 
dokumentet ”Principer för samarbete och överenskommelser mellan idéburna organisationer och 
Botkyrka kommun”( KS/2005:392).  

Överenskommelse och den treåriga handlingsplanen gäller för samtliga nämnder och förvaltningar 
inom Botkyrka kommun och för de idéburna organisationer som har anslutit sig till den.  
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§ 221 

Svar på motion - Ungdomsmottagning - Södra Botkyrka (M) 
(KS/2017:242) 

 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige anser motionen besvarad  
 

Reservationer 

Samtliga ledamöter från (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
eget yrkande.  
 
Ärendet 

Carl Baker (M) och Ellen Nilsson (M) har vid kommunfullmäktiges sam-
manträde 2017-03-30, § 61, lämnat en motion: Ungdomsmottagning – Södra 
Botkyrka. Motionärerna föreslår kommunfullmäktige att besluta om att ge 
kommunstyrelsen och socialnämnden i uppdrag att utreda förutsättningarna 
för att etablera en ungdomsmottagning på lämplig plats i den södra kom-
mundelen, samt i de fall utredningen visar att en ungdomsmottagning i den 
södra kommundelen skulle gynna Botkyrkas barn och unga, etablera en 
ungdomsmottagning där snarat möjligt. 
 
Motivering 
Den rödgröna kommunledningen ställer sig positiv till satsningar på ung-
domsmottagningens verksamhet. Vi menar dock att intentionen i motionen 
uppfylls av de planer som redan finns för att förbättra dess tillgänglighet för 
ungdomar i södra Botkyrka. Ungdomsmottagningen har nyligen öppnat en 
filial i Storvreten och planer finns också för att starta upp en virtuell mot-
tagning för att fånga upp ungdomar där de befinner sig. Sammantaget kom-
mer ungdomsmottagningens verksamhet att bli betydligt mer lättillgänglig. 
Ungdomsmottagningen finns sedan tre år tillbaka även på kommunens 
gymnasieskolor. Där finns mottagning med barnmorskor och kuratorer en 
förmiddag varannan vecka. Denna verksamhet har också varit välbesökt. 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kommunstyrelsen  

 2017-10-25 Dnr  KS/2017:242  
 

 
Yrkanden 

Kia Hjelte (M) yrkar bifall till motionen. 
  
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget. 
 
Propositionsordning  

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Kia Hjeltes (M) bifallsyr-
kande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 



 
Sid 1 (2) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2017-03-30 
 
Ungdomsmottagning – Södra Botkyrka 
 
Botkyrka kommun är en av Stockholms största och snabbast växande kommuner. 
Inflyttningen från övriga landet och hela världen till huvudstadsregionen har inneburit 
utmaningar inom många områden. Fler bostäder, skolor, arbetsmarknadsinsatser, SFI, 
försörjningsstöd och mycket annat är krav som tillkommer till en ständigt växande 
kommun. Med en växande befolkning (och i synnerhet när just våra unga blir allt fler) 
så ställer det ytterligare krav på kommunens kärnverksamhet.  
 
Vi i Moderaterna har länge ständigt påpekat för majoriteten vad vi anser är eller inte är 
kärnverksamhet. Vi har haft många debatter om exempelvis nycirkus, jämlikhetsdata, 
Komijobb-satsningar, bidrag till etniska föreningar för vuxna med mera. Vi har ofta 
pekat ut flera satsningar som borde vara av en lägre prioritet att lägga Botkyrkabornas 
egna skattepengar på. Vi är dock tydliga med att det som faktiskt är kärnverksamhet 
skall värnas och prioriteras. 
 
Således tycker vi nu att det är dags för kommunen att utvärdera förutsättningarna för att 
öppna en andra ungdomsmottagning, mer lättillgänglig för den unga befolkningen i 
Södra Botkyrka och därefter etablera en sådan snarast möjligt. Vi är övertygade om att 
en god kunskap om sex och samlevnad, tillgång på professionell hjälp vid bekymmer 
och mycket annat är viktigt för samtliga medborgare i allmänhet, men för den yngre 
generationen i synnerhet.  
 
Botkyrka har sedan länge en ungdomsmottagning redan, lokaliserad i Hallunda – vilket 
är bra! Dock finner vi det problematiskt att vi enbart har en enda mottagning och att 
denna enbart finns i norra delen av kommunen.  
 
På grund av många faktorer är det aktuellt att etablera en andra mottagning, exempelvis 
geografisk distans, begränsad möjlighet att ta sig kollektivt från ena kommundelen till 
den andra, samt en upplevd känsla av otrygghet att vistas i norra kommundelen bland de 
flesta barn och unga från södra kommundelen - inte minst bland föräldrar. Det vi ser 
och har sett kring upplopp, stenkastning, gängkriminalitet och mycket annat påverkar 
givetvis beslutet att sätta sig på bussen från Ensta (Tumba), Näslandet (Grödinge) eller 
Pålamalm (Tullinge) till Norra Botkyrka. 
 
Vi står upp för att Botkyrka kommun ska se alla kommunens medborgare och ser 
behovet för en ungdomsmottagning i den södra kommundelen. Detta skulle mest troligt 
ge ökade besök till mottagningen från ungdomarna i södra kommundelen, vilket enbart 
är positivt. Det ligger i kommunens intresse att tillgängligheten till kunskap, hjälp och 
rådgivning inom dessa områden ökar. Vi ser vårt förslag som en nödvändighet för barn 
och unga söder om Hågelby. 
 



 
Sid 2 (2) 

Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att1 ge kommunstyrelsen- och socialnämnden i uppdrag att utreda förutsättningarna 

för att etablera en ungdomsmottagning på lämplig plats i den södra 
kommundelen, samt 

 
att2 i det fall utredningen visar att en ungdomsmottagning i den södra kommundelen 

skulle gynna Botkyrkas barn och unga, etablera en ungdomsmottagning där 
snarast möjligt. 

 
 
Carl Baker   Ellen Nilsson  
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§ 107 

Remiss-Motion-Ungdomsmottagning - Södra Botkyrka (M), 
KS/2017:242 (SN 2017:97)   

 

Beslut 

Socialnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
Yrkanden 

Robert Rasmussen (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget dvs att motionen 
är besvarad. 
Yngve R K Jönsson yrkar bifall till motionen. 
 
Yngve R K Jönsson (M) och Ellen Nilsson (M) reserverar sig mot beslutet 
till förmån för eget förslag. 
 
Propositionsordning 

Socialnämnden godkänner följande propositionsordning: 
1 Bifall till ordförandeförslaget 
2 Bifall till Yngve R K Jönssons (M) förslag 
 
Omröstning 

Sedan ordföranden funnit att socialnämnden beslutat enligt ordförandeför-
slaget begärs omröstning.  
 
Ordföranden fastställer följande omröstningsordning: Den som röstar för bi-
fall till ordförandeförslaget röstar ”ja” och den som röstar för bifall på 
Yngve R K Jönssons förslag röstar ”nej”. 
10 ledamöter röstar ja och 2 ledamöter röstar nej. En plats är vakant under 
punkten. 
 
Ja röster: Mats Einarsson (V), Robert Rasmussen (S), Inga-Lill Adelly (S), 
Eric Nunez (S), Maj Ferdinandsson (S), Göran Larsson (S), Martina Styffe 
(S), Elisabeth Uddén (S), Carl Widercrantz (TUP), Östen Granberg (SD) 
och Caroline Blom (KD). 
 
Socialnämnden har beslutat att bifalla ordförandeförslaget. 
 
Sammanfattning 

 
Moderaterna föreslår för kommunfullmäktige att kommunen får i uppdrag 
att undersöka förutsättningarna för att etablera en ungdomsmottagning på 
lämplig plats i den södra kommundelen. 
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Socialnämnden anser att motionen är besvarad. Det finns redan en planering 
för kommunens södra delar. Under hösten kommer det även att ske en utök-
ning av mottagningsformer som kommer att gynna ungdomar över hela 
Botkyrka. Botkyrka kommun planerar att på försök starta upp en virtuell 
mottagning. Detta dels för att fånga upp ungdomar på södra sidan av Bot-
kyrka och dels för att möta ungdomar där de befinner sig (virtuellt). 
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Socialförvaltningen  
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Referens Mottagare 

Åsa Dahl  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Remiss-Motion-Ungdomsmottagning - Södra Botkyrka (M), 
KS/2017:242   

 
 
Förslag till beslut 

Socialnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
 
Sammanfattning 

Moderaterna föreslår för kommunfullmäktige att kommunen får i uppdrag 
att undersöka förutsättningarna för att etablera en ungdomsmottagning på 
lämplig plats i den södra kommundelen. 
 
Socialnämnden anser att motionen är besvarad. Det finns redan en planering 
för kommunens södra delar. Under hösten kommer det även att ske en 
utökning av mottagningsformer som kommer att gynna ungdomar över hela 
Botkyrka. Botkyrka kommun planerar att på försök starta upp en virtuell 
mottagning. Detta dels för att fånga upp ungdomar på södra sidan av 
Botkyrka och dels för att möta ungdomar där de befinner sig (virtuellt). 
 

 
Motionssvar 

Moderaterna skriver in sin motion att det är dags för kommunen att 
utvärdera förutsättningarna för att öppna en andra ungdomsmottagning, mer 
lättillgänglig för den unga befolkningen i Södra Botkyrka och därefter 
etablera en sådan snarast möjligt. 
 
Kommunen har idag en ungdomsmottagning i Hallunda. 
Ungdomsmottagningen är till för de som är under 23 år och dit vände man 
sig för att till exempel; 
 prata med någon om något man tycker är jobbigt 
 prata om sexuella frågor 
 prata om könsidentitet och könsuttryck 
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 kolla upp om man har könssjukdomar 
 kolla upp om man är gravid 
 kolla upp sitt kön eller hur kroppen utvecklas 
 få p-piller, kondomer eller andra preventivmedel 

 
Socialförvaltningen kommer att ha en filial till den nuvarande 
ungdomsmottagningen. Filialen kommer att placeras i Storvreten som ett 
försök att nå ut till ungdomar som bor på södra sidan av Botkyrka och med 
förhoppningen att öka tillgängligheten för alla Botkyrkas ungdomar samt 
leda till fler besökare på Botkyrka ungdomsmottagning. Lokal finns idag 
men den behöver iordningställas och därför planeras filialen att öppnas 
under augusti 2017. Filialen kommer att drivas med befintlig personal till att 
börja med. 
 
Botkyrka kommun planerar också att på försök starta upp en virtuell 
mottagning. Detta dels för att fånga upp ungdomar på södra sidan av 
Botkyrka och dels för att möta ungdomar där de befinner sig (virtuellt). Det 
gör att ungdomsmottagningen kommer bli mer ”lättåtkomlig” för 
ungdomarna och ungdomar kommer även kunna få snabbare hjälp. Det 
kommer sannolikt att bidra till att det kommer vara enklare att besöka 
mottagningen. 
 
Sedan 3 år tillbaka finns även ungdomsmottagningen på kommunens 
gymnasieskolor. På skolorna finns mottagning med barnmorskor och 
kuratorer en förmiddag varannan vecka. Dessa mottagningar är välbesökta 
och kommer att fortsätta på Tumba och Tullinge gymnasium. 
 
Socialnämnden anser att motionen är besvarad. Ungdomsmottagning i 
kommunens södra delar finns redan. Det kommer även att ske en utökning 
av mottagningsformer under hösten som kommer att gynna ungdomar över 
hela Botkyrka. 
 
 
 

 
 
 
 
 
_______________________________ 
Expedieras till 
Lena Bogne, kommunstyrelseförvaltningen 
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§ 237 

Svar på motion - Utred möjligheterna att båtpendla mellan 
Tullinge och Stockholm (TUP) (KS/2016:61) 

 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige anser motionen besvarad. 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter för (M) och (TUP) reserverar sig mot beslutet till  
förmån för eget yrkande. 
 
Ärendet 

Anders Thorén, Carl Widercrantz och Pierre Blankenburg (TUP) väckte vid 
kommunfullmäktige 2016-01-28 en motion där de föreslår att kommunen 
ska utreda möjligheterna att båtpendla mellan Tullinge och Stockholm.  
Motionärerna beskriver Tullinges trafiksituation som besvärlig, eftersom 
väg 226 är tungt trafikerad och olycksdrabbad. De upplever att det är svårt 
att hitta plats på infartsparkeringarna och att pendeltågsstationen är både 
trång och otillräcklig. Förutom bättre infartsparkeringar och en ny uppgång 
till pendeltågsstationen vill motionärerna underlätta för arbetspendlare ge-
nom andra resealternativ. Därför ser de båtpendling som ett bra komplement 
till nuvarande kollektivtrafik. Motionärerna bedömer att båtpendling mellan 
Tullinge och Stockholm kan ta cirka 30 minuter och har god möjlighet att 
attrahera resenärer den tiden av året då det inte är risk för isbildning.  
Motionärerna föreslår kommunfullmäktige besluta: 
 
”att uppdra till berörd förvaltning att kontakta Stockholms Läns Landsting 
för att översiktligt utreda möjligheterna att inrätta en båtlinje mellan  
Tullinge och Stockholm.” 
 
”att sondera intresset hos Tullingeborna för en båtlinje mellan Tullinge och 
Stockholm.” 
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Kommunledningsförvaltningen har yttrat sig över motionen, 2017-09-29. 
 
Motivering 
Den rödgröna majoriteten håller med motionärerna om att tanken på en båt-
linje mellan Tullinge och centrala Stockholm är spännande. Alla idéer som 
skulle kunna öka det kollektiva resandet och underlätta den pressade trafik-
situation i Stockholms län bör vara idéer att undersöka vidare. Dock är det 
så att ansvaret för kollektivtrafiken ligger under det moderatledda lands-
tinget och inte under kommunen. Det gör att vi som kommun inte har man-
dat att göra, eller be landstinget att göra, en utredning kring den aktuella båt-
linjen. 
 
Yrkanden 

Anders Thorén (TUP) och Kia Hjelte (M) yrkar bifall till motionen.   
 
Propositionsordning 

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Anders Thoréns (TUP) och 
Kia Hjeltes (M) bifallsyrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i 
enlighet med ordförandeförslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 



	
	
	
Kommunfullmäktige	 	 	 		 		 	 	 	 	Motion	
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 				 2016‐01‐28	

	
Utred	möjligheterna	att	båtpendla	mellan	Tullinge	och	Stockholm	
	
Tullinges trafiksituation är besvärlig. Väg 226 är tungt trafikerad och olycksdrabbad. Den som 
väljer att resa kollektivt får svårt att hitta en ledig plats på infartsparkeringarna samtidigt som den 
nuvarande pendeltågsstationen är både trång och otillräcklig.  
 
Vi vill underlätta för våra arbetspendlare med olika åtgärder, som exempelvis bättre 
infartsparkeringar och en ny uppgång till pendeltågsstationen. Men vi ser även ett behov av andra 
resealternativ. 
 
Båtpendling är ett bra komplement till nuvarande kollektivtrafik. Att börja arbetsdagen med en 
vacker tur till sjöss är både bekvämt och trivsamt. Det är svårt att föreställa sig ett trevligare sätt att 
pendla till jobbet. 
 
På olika håll i Sverige finns det exempel på båtpendling som fungerar utmärkt. Vår bedömning är 
att båtpendling mellan Tullinge och Stockholm har god möjlighet att attrahera resenärer den tiden 
av året då det inte är risk för isbildning. Båten kan förslagsvis avgå från Hamringe till 
Stadshuskajen och resan bör uppskattningsvis ta ca 30 minuter. Med bra internetuppkoppling finns 
det goda möjligheter att arbeta under resan. 
 
Vi vill att Botkyrka kommun kontaktar Stockholms Läns Landsting för att genomföra en översiktlig 
genomlysning av ett sådant projekt. Utredningen bör fokusera på genomförandemöjligheter 
avseende parkering, finansiering, båttyp som ger möjlighet till dispens för hastighetsbegränsningar  
samt en tidsplan för genomförande. I först hand vill vi att en privat entreprenör genomför projektet.  
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta  
 
att  uppdra till berörd förvaltning att kontakta Stockholms Läns Landsting för att översiktligt 

utreda möjligheterna att inrätta en båtlinje mellan Tullinge och Stockholm. 
 
att  sondera intresset hos Tullingeborna för en båtlinje mellan Tullinge och Stockholm. 
	
Anders	Thorén	(TUP)	 	 Carl	Widercrantz	(TUP)	 	 	 	 	
	
Pierre	Blankenburg	(TUP)	
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Kommunledningsförvaltningen   
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Referens Mottagare 

Elin Strandberg  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Motion - Utred möjligheterna att båtpendla mellan Tullinge 
och Stockholm (TUP)  

Sammanfattning 

Den 28 januari 2016 inkom en motion som föreslår att kommunen ska ut-
reda möjligheterna att båtpendla mellan Tullinge och Stockholm. Kommun-
ledningsförvaltningens bedömning är båtpendling från Tullinge till Stock-
holm inte är ett ändamålsenligt komplement till den befintliga kollektivtra-
fiken. Kommunen behöver fortsätta delta i arbetet med att förbättra och ef-
fektivisera befintlig kollektivtrafik, skapa förutsättningar för gång- och cy-
keltrafik och planera för ny bostadsbebyggelse i kollektivnära lägen. En ut-
redning gjord av trafikförvaltningen vid Stockholms läns landsting visar 
också att en utökning av båtlinjerna i Stockholms län inte är samhällseko-
nomiskt lönsamt. Den föreslagna båtpendlingslinjen är också tidskrävande 
vilket troligen skulle leda till att resenärerna väljer sedvanlig kollektivtrafik. 
 
Ärendet  

Anders Thorén, Carl Widercrantz och Pierre Blankenburg (TUP) väckte vid 
kommunfullmäktige 2016-01-28 en motion där de föreslår att kommunen 
ska utreda möjligheterna att båtpendla mellan Tullinge och Stockholm. Mot-
ionärerna beskriver Tullinges trafiksituation som besvärlig, eftersom väg 
226 är tungt trafikerad och olycksdrabbad. De upplever att det är svårt att 
hitta plats på infartsparkeringarna och att pendeltågsstationen är både trång 
och otillräcklig. Förutom bättre infartsparkeringar och en ny uppgång till 
pendeltågsstationen vill motionärerna underlätta för arbetspendlare genom 
andra resealternativ. Därför ser de båtpendling som ett bra komplement till 
nuvarande kollektivtrafik. Motionärerna bedömer att båtpendling mellan 
Tullinge och Stockholm kan ta cirka 30 minuter och har god möjlighet att 
attrahera resenärer den tiden av året då det inte är risk för isbildning. Mot-
ionärerna föreslår kommunfullmäktige besluta: 
 
”att uppdra till berörd förvaltning att kontakta Stockholms Läns Landsting 
för att översiktligt utreda möjligheterna att inrätta en båtlinje mellan Tull-
inge och Stockholm.” 
 
”att sondera intresset hos Tullingeborna för en båtlinje mellan Tullinge och 
Stockholm.” 
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Kommunledningsförvaltningen lämnar 2017-09-29 ett yttrande över mot-
ionen. 
 
Kommunledningsförvaltningens yttrande 

Kommunen planerar för kort- och långsiktiga lösningar av Tullinges trafiksituation  

Kommunledningsförvaltningen delar motionärernas åsikter om att Tullinges 
trafiksituation är besvärlig, eftersom väg 226 är tungt trafikerad och olycks-
drabbad. Att förbättra trafiksituationen i Tullinge är nödvändigt och är också 
ett av kommunen fokusområden. I samarbete med Trafikverket planerar 
kommunen för kortsiktiga lösningar för att förbättra trafiksituationen mellan 
Tullinge och Tumba. Ett exempel är den förstudie som Trafikverket gör med 
syfte att öka framkomligheten och säkerheten för genomfartstrafiken och för 
cyklister och fotgängare på väg 226. Förstudien har bland annat resulterat i  
 

- förbättringsåtgärder på väg 226 mellan Tullinge och Tumba  
- förbättringsåtgärder för framkomlighet och säkerhet vid Tullinge buss-
terminal  
- en planerad gång- och cykelväg mellan Skyttbrink och Tullinge  

 
Ett exempel på mer långsiktiga förbättringsåtgärder är Förbifart Tullinge. 
Åtgärderna syftar till att balansera tillgängligheten och framkomligheten på 
väg 226. Det görs genom att den statliga vägen i framtiden kommer att flytt-
tas och dras söder om Tullinge, i stället för att löpa genom centrum som den 
gör idag. Detta öppnar för ökad tillgänglighet i centrala Tullinge med mins-
kad genomfartstrafik, samtidigt som den nya vägen får högre framkomlighet 
med bättre standard. Åtgärderna kommer att förbättra trafiksituationen på 
väg 226 och göra resande med kollektivtrafik mer tillgängligt.  

 
Den befintliga kollektivtrafiken behöver utvecklas för att möta det ökande behovet 

Kommunledningsförvaltningen är precis som motionärerna medveten om att 
det är svårt att hitta plats på infartsparkeringarna och att Tullinges pendel-
tågsstation är trång och otillräcklig. Kommunen planerar därför för både 
kort- och långsiktiga lösningar för att åtgärda dessa problem. På kort sikt är 
planen att behålla plats för infartsparkering i områden nära pendeltågsstat-
ionen. Den fortsatta befolkningsökningen gör dock att den omfattande och 
ökande bilanvändningen är en viktig trend att bryta – för att minska klimat-
påverkan, trängsel, störningar, föroreningar, buller och barriärer. På lång 
sikt planerar kommunen därför för bostadsbebyggelse i kollektivnära lägen, 
förbättrad kollektivtrafik och bättre förutsättningar för cykeltrafik. 
 
Kommunen arbetar också för att Landstinget tillsammans med Trafikverket 
ska förbättra pendeltågsstationen. Åtgärder kräver att Landstinget prioriterar 
en ombyggnad men än så länge har detta inte skett. 
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Båtpendling mellan Tullinge och Stockholm är inte samhällsekonomiskt lönsamt 

Motionärerna föreslår att kommunen i samarbete med Stockholms Läns 
Landsting utreder möjligheterna att inrätta en båtlinje mellan Tullinge och 
Stockholm. Alternativet att utöka antalet pendelbåtslinjer i Stockholms län 
är något som har utretts av trafikförvaltningen på Stockholms Läns Lands-
ting i rapporten ”Utredning om båtpendling i Stockholm ” (2013).  I rappor-
ten utvärderades den samhällsekonomiska nyttan av nio olika potentiella 
båtlinjer. I analysen tog man hänsyn till bland annat 
 

- restiden med båt jämfört med sedvanlig kollektivtrafik 
- den årliga nyttan jämfört med årskostnaden  
- båttrafikens attraktionskraft jämfört med andra trafikslag  

 
Alla de nio utvalda linjerna var kortare än den som motionärerna föreslår. 
Ingen av dem bedömdes vara samhällsekonomiskt lönsam.  Både samhälls-
byggnadsförvaltningen och kommunledningsförvaltningen har löpande kon-
takt med Stockholms Läns Landsting och diskuterar hur förbättringar av 
kollektivtrafiken bäst kan göras. Det råder enighet kring att kollektivtrafiken 
behöver förbättras genom att utveckla befintlig kollektivtrafik.  
 
Den föreslagna båtlinjen är tidskrävande  

Kommunledningsförvaltningen bedömer att en båtpendlingslinje på den 
sträcka som motionärerna föreslår är cirka 22 km och tar ungefär 90 minu-
ter. Bedömningen baserar sig på en uppmätning av sträckan samt på restiden 
för befintliga båtpendlingslinjer som går genom samma farled, exempelvis 
den mellan Klara Mälarstrand och Tappström som är 15 km och tar 55 mi-
nuter. Den långa restiden påverkar troligen attraktionskraften negativt och 
gör att resenärerna väljer sedvanlig kollektivtrafik som är mer tidssparande. 
En båtpendlingslinje mellan Tullinge och Stockholm skulle troligen inte 
locka tillräckligt många resenärer för att vara samhällsekonomiskt lönsamt. 
 
Delar av Tullingesjön är beläget inom vattenskyddsområde  

Vidare har kommunledningsförvaltningen varit i kontakt med kommunens 
egna miljöenhet samt Länsstyrelsen, då delar av Tullingesjön samt Albysjön 
klassificeras som vattenskyddsområde. Klassificeringen innebär bland annat 
att det finns restriktioner gällande båttrafik i detta område. Dispens kan all-
tid sökas hos Länsstyrelsen. Vanligtvis beviljar Länsstyrelsen endast dispens 
när det gäller bottenprovtagningar eller dylikt. Då förslaget innebär att in-
rätta reguljär båtpendlingslinje finner Länsstyrelsen samt kommunens mil-
jöenhet det föga troligt att en sådan ansökan skulle beviljas, vilket försvårar 
möjligheten att genomföra det förslag som motionärerna anför. 
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Kommunledningsförvaltningens bedömning 

Kommunledningsförvaltningens bedömning är båtpendling från Tullinge till 
Stockholm inte är ett ändamålsenligt komplement till den befintliga kollek-
tivtrafiken. Kommunen behöver planera för bostadsbebyggelse i kollektiv-
trafiknära lägen, fortsätta delta i arbetet med att förbättra och effektivisera 
befintlig kollektivtrafik och skapa förutsättningar för gång- och cykeltrafik.  
 
 
Mattias Jansson                                        Sara Wrethed 
Kommundirektör                                     Avdelningschef samhällsutveckling
  
                                     
 
 
_________ 
Expedieras till  

Xx xx 
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§ 238 

Svar på motion – Upprätta plan över verksamheter inom 
socialförvaltningen som är möjliga att upphandla (M) 
(KS/2015:717) 

 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen. 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande. 
 
Ärendet 

Jimmy Baker (M) och Yngve RK Jönsson (M) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde, 2015-10-22, § 164 inkommit med motionen: Upprätta plan 
över verksamheter inom socialförvaltningen som är möjliga att upphandla. 
 
Socialnämnden har yttrat sig 2017-01-31.  
 
Kommunledningsförvaltningens upphandlingsenhet har yttrat sig 2017-11-
08. 
 
Motivering 

Vi i den politiska majoriteten i Botkyrka ser värdet av en mångfald av alter-
nativ på många välfärdsområden när det bidrar till att öka människors val-
frihet och utveckla verksamheterna.  Såväl upphandling som ideellt-
offentligt partnerskap kan användas för att uppnå detta.  Samtidigt är det 
viktigt att våra gemensamma resurser för välfärd ska gå till just välfärd – 
inte till aktieägares vinstuttag. Oavsett utförare är det viktigt att ställa tyd-
liga kvalitetskrav så att vi använder våra gemensamma resurser så att de 
kommer medborgarna till del, i form av en god omsorg.  
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Den rödgröna majoriteten delar inte motionärernas uppfattning att konkur-
rensutsättning generellt sett innebär effektiviseringar och lägre kostna-
der. Tvärtom kan privata vinstmotiv i verksamheter på socialtjänstens om-
råde innebära en risk för såväl ökade kostnader för kommunen och försva-
gad kvalitetskontroll. Att ta fram en plan för konkurrensutsättning 
av verksamheter inom socialförvaltningen på det sätt som motionen före-
slår är därför inte aktuellt. 
 
Yrkanden 

Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget.    
 
Propositionsordning 

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Jimmy Bakers (M) bifallsyr-
kande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
 
Protokollsanteckning 

Robert Steffens (C) anför till protokollet att han vid yrkanderätt hade yrkat 
bifall till motionen. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 



 
Sid 1 (1) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-10-22 
 
Upprätta plan över verksamheter inom Socialförvaltningen som är möjliga att 
upphandla. 
 
Kommunens kostnader för socialnämndens verksamheter tenderar att ständigt öka. 
 
Av erfarenhet vet vi att verksamheter ofta blir både effektivare och billigare genom 
konkurrensutsättning mot andra marknadsaktörer. Nya arbetssätt, metoder och andra 
lösningar kommer att gagna såväl de enskilda brukarna som de kvarvarande kommunala 
verksamheterna. De sistnämnda får tydliga incitament att se över, förbättra och vässa 
sin egen verksamhet, för såväl sina brukare som sina anställda. 
 
En konkurrensutsättning ger även arbetstagarna fler aktörer att välja mellan och skapar 
större möjligheter att påverka det egna arbetet samt bättre karriärvägar. 
 
Den kommunala traditionen cementerar särskilt de sociala verksamheterna som enbart 
möjliga att utöva i kommunal regi. 
 
Vi moderater menar att Botkyrkaborna har allt att vinna på att vi utvecklar våra, idag 
kommunalt drivna, sociala verksamheter genom att möjliggöra för fler aktörer med 
dokumenterade kompetenser inom dessa områden. Det finns exempel på flera andra 
kommuner i landet där man har genomfört upphandlingar inom det sociala området. 
 
I Stockholms Stad har man bl.a. gått fram upphandling av driften av jourverksamheter. I 
Järfälla, Varberg, Halmstad och Gotlands kommuner har man upphandlat driften av 
daglig verksamhet. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att uppdra åt kommunstyrelsen (kommunledningsförvaltningen) att, tillsammans 

med Socialförvaltningen, upprätta en plan över sådana verksamheter som är 
möjliga och lämpliga att konkurrensutsätta genom upphandling. 

 
 
Jimmy Baker (M) 
 
Yngve RK Jönsson (M) 
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§ 238 

Svar på motion – Upprätta plan över verksamheter inom 
socialförvaltningen som är möjliga att upphandla (M) 
(KS/2015:717) 

 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen. 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande. 
 
Ärendet 

Jimmy Baker (M) och Yngve RK Jönsson (M) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde, 2015-10-22, § 164 inkommit med motionen: Upprätta plan 
över verksamheter inom socialförvaltningen som är möjliga att upphandla. 
 
Socialnämnden har yttrat sig 2017-01-31.  
 
Kommunledningsförvaltningens upphandlingsenhet har yttrat sig 2017-11-
08. 
 
Motivering 

Vi i den politiska majoriteten i Botkyrka ser värdet av en mångfald av alter-
nativ på många välfärdsområden när det bidrar till att öka människors val-
frihet och utveckla verksamheterna.  Såväl upphandling som ideellt-
offentligt partnerskap kan användas för att uppnå detta.  Samtidigt är det 
viktigt att våra gemensamma resurser för välfärd ska gå till just välfärd – 
inte till aktieägares vinstuttag. Oavsett utförare är det viktigt att ställa tyd-
liga kvalitetskrav så att vi använder våra gemensamma resurser så att de 
kommer medborgarna till del, i form av en god omsorg.  
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Den rödgröna majoriteten delar inte motionärernas uppfattning att konkur-
rensutsättning generellt sett innebär effektiviseringar och lägre kostna-
der. Tvärtom kan privata vinstmotiv i verksamheter på socialtjänstens om-
råde innebära en risk för såväl ökade kostnader för kommunen och försva-
gad kvalitetskontroll. Att ta fram en plan för konkurrensutsättning 
av verksamheter inom socialförvaltningen på det sätt som motionen före-
slår är därför inte aktuellt. 
 
Yrkanden 

Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget.    
 
Propositionsordning 

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Jimmy Bakers (M) bifallsyr-
kande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
 
Protokollsanteckning 

Robert Steffens (C) anför till protokollet att han vid yrkanderätt hade yrkat 
bifall till motionen. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Kommunledningsförvaltningen 
upphandlingsenheten 

 
Referens 

 
Mottagare 

Anders Kuylser 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 

Yttrande över motion – Upprätta plan över verksamheter 
inom socialförvaltningen som är möjliga att upphandla. 

 

Sammanfattning 

Motionen inkom 2015-10-22 och rör förslaget att skapa en plan för 
konkurrensutsättning av socialförvaltningens verksamheter. En förutsättning 
för att konkurrensutsätta verksamheter är att kommunfullmäktige har fattat ett 
beslut om att det finns en politisk vilja att detta ska ske. Då detta inte finns har 
socialnämnden bedömt att plan för vilka verksamheter som är möjliga och 
lämpliga att konkurrensutsättas inte ska skapas. 
 
Ärendet 

Jimmy Baker (M) och Yngve RK Jönsson (M) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde, 2015-10-22, § 164 inkommit med motionen: Upprätta plan över 
verksamheter inom socialförvaltningen som är möjliga att upphandla. 
 
Socialnämnden har yttrat sig 2017-01-31.  
 
Yttrande 

Upphandling och anskaffning är en stödprocess som på uppdrag av 
verksamhetsdrivande nämnd eller på uppdrag av kommunstyrelsen genomför 
upphandlingar. Upphandlingar som genomförs initieras av förvaltning som 
förvaltningsspecifik  eller kommunövergripande. Om socialförvaltningen har 
behov av att genomföra en upphandling så ska stödprocessen hjälpa till med 
detta. Upphandling kan genomföras antingen genom lagen om offentlig 
upphandling (LOU), Lagen om upphandling inom försörjningssektorerna 
(LUF), Lagen om upphandling av koncessioner (LUK) eller lagen om 
valfrihetssystem (LOV).  
 
Valfrihetssystem (LOV) innebär att den enskilde brukaren kan välja och välja 
om utförare samt att ersättningen till utföraren följer den enskildes val. Detta 
innebär även att kommunen måste ha en organisation för godkännande av 
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utförare inom (LOV) Förutsättning för att välja är att det finns ett 
biståndsbeslut om insats. Myndighetsutövning kan inte upphandlas. 
 
Om socialförvaltningen har behov av att upphandla verksamheter som idag  
drivs av förvaltningen och som inte inkluderar myndighetsutövning ska 
upphandlingsenheten enligt gällande policy, riktlinjer och regler genomföra 
detta i samarbete och på uppdrag av socialförvaltningen. 
 
 
 
Anders Kuylser    
Upphandlingschef    
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Socialförvaltningen  
Stöd- och utvecklingsenheten 

 
Referens 

 
Mottagare 

Åsa Dahl 
 
 
 
 
 
 
 

Socialnämnden 
 

Yttrande över motion – Upprätta plan över verksamheter 
inom Socialförvaltningen som är möjliga att upphandla. 

 
 
Förslag till beslut 

Socialnämndes förslag till kommunfullmäktige: 
Motionen avslås. 
 
 
Sammanfattning 

Motionen inkom 2015-10-22 och rör förslaget att skapa en plan för 
konkurrensutsättning av socialförvaltningens verksamheter. En förutsättning 
för att konkurrensutsätta verksamheter är att kommunfullmäktige har fattat ett 
beslut om att det finns en politisk vilja att detta ska ske. Då detta inte finns 
bedömer socialnämnden att plan för vilka verksamheter som är möjliga och 
lämpliga att konkurrensutsättas inte ska skapas. 
 
 
Ärendet 

Motionen inkom 2015-10-22 och rör förslaget att skapa en plan för 
konkurrensutsättning av socialförvaltningens verksamheter och 
kommunstyrelseförvaltningen begär ett yttrande från socialnämnden i frågan. 
 
 
Yttrande 

Upphandling av verksamheter genomförs antingen genom lagen om offentlig 
upphandling (LOU) eller lagen om valfrihetssystem (LOV). Valfrihetssystem 
inom social omsorg innebär att den enskilde brukaren kan välja och välja om 
utförare samt att ersättningen till utföraren följer den enskildes val. 
Förutsättning för att välja är att det finns ett biståndsbeslut om insats. 
Myndighetsutövning kan inte upphandlas. 
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En förutsättning för att konkurrensutsätta verksamheter är att 
kommunfullmäktige har fattat ett beslut om att det finns en politisk vilja att 
detta ska ske. Då detta inte finns bedömer socialnämnden att plan för vilka 
verksamheter som är möjliga och lämpliga att konkurrensutsättas inte ska 
skapas. 
 
 
 
 
…………………….. 
Marie Lundqvist   Åsa Dahl 
Förvaltningschef   Verksamhetsutvecklare 
 
 
 
 
 
Bilaga: 

1. Motion – Upprätta plan över verksamheter inom Socialförvaltningen som är 
möjliga att upphandla. 

 
 

Expedieras till: 
1. Kommunledningsförvaltningen 
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§ 239 
Svar på motion - Fritidsklubb för 10–12-åringar i Broängen-
Kassmyra (KS/2016:492) 

  
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige anser motionen besvarad 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande. 
 
Ärendet 
Stina Lundgren (M) och Ufuk Sen (M) har vid kommunfullmäktiges sam-
manträde 2016-06-21, § 158 lämnat en motion: Fritidsklubb för 10–12-
åringar i Broängen – Kassmyra. Motionärerna anför att fritidsklubbar 
och/eller eftermiddagsverksamheter gör stor skillnad för många av 10–12-
åringarna i kommunen. På vissa skolor har kommunen återinfört fritids-
klubbs- och eftermiddagsverksamhet, dock saknas denna typ av verksamhet 
på Broängsskolan och Kassmyraskolan i Tumba. Närmaste verksamhet för 
den åldersgruppen ligger i Storvreten eller Vårsta. 
 
Med bakgrund i ovanstående föreslår motionärerna att kultur- och fritids-
nämnden dels får i uppdrag att utreda behovet av en fritids-
klubb/eftermiddagsverksamhet i Broängen alternativt Kassmyra, dels se 
över om någon av idrottsföreningarna är intresserade att driva verksamhet-
en, samt om ovanstående förslag kan förverkligas, finna en lokal där verk-
samheten kan bedrivas.  
 
Kultur- och fritidsnämnden behandlade ärendet 2016-11-01, § 88. 
 
Motivering 
Den rödgröna majoriteten håller med motionärerna om behovet av en fri-
tidsklubb i Kassmyra-Broängen. Därför är det en satsning som finns med i 
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den budget som majoriteten har presenterat för 2018. Inom ramen för det 
arbetet kommer kultur- och fritidsförvaltningen se över om kommunen 
själva ska drifta fritidsgården eller om driften ska läggas ut på förenings-
livet.  
 
Yrkanden 

Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
Robert Aslan (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget.    
 
Propositionsordning 

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Jimmy Bakers (M) bifallsyr-
kande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 



 
Sid 1 (1) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2016-06-21 
 
Fritidsklubb för 10-12 åringar i Broängen - Kassmyra 
 
Fritidsklubbar och/eller eftermiddagsverksamheter gör stor skillnad för många av våra 
10-12 åringar i kommunen. Den verksamheten blev borttagen under några år, men har 
med stor glädje återinförts på några platser i kommunen. Men behovet är ännu större, 
och vi vet att det alltid är fullt hus på eftermiddagarna på de verksamheter som drivs 
idag.  
 
Det finns idag varken fritidsklubb eller eftermiddagsverksamhet för 10-12 åringar för 
barnen som går på Broängsskolan eller på Kassmyraskolan i Tumba. Närmaste 
verksamheten för den åldersgruppen ligger i Storvreten eller Vårsta. Det är långt för en 
10-12 åring att ta sig till dessa verksamheter och har idag många barn som går på 
Storvretsskolan respektive Malmsjö skola. Tjänstemän i kommunen som jobbar i 
området har även belyst att behovet finns för ytterligare verksamheter. 
 
Vi skulle gärna se att man kunde se över möjligheten att öppna en fritidsklubb eller 
liknande i eller i närheten av Broängsskolan eller Kassmyraskolan. Vidare skulle denna 
förslagsvis kunna drivas av idrottsföreningar i Tumba (om intresse för detta skulle 
finnas). Vi skulle dessutom kunna få en win-win-situation, för de barn som vill men 
kanske inte vågar, att kunna få ett ökat intresse för mer idrott efter skoltid.  
 
Verksamheten ska naturligtvis drivas efter samma principer och med samma 
ekonomiska stöd som ges till liknande verksamheter idag. 
  
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att1 ge kultur- och fritidsnämnden uppdraget att utreda behovet för en 

fritidsklubb/eftermiddagsverksamhet i Broängen alt. Kassmyra, 
 
att2 se över intresset för om någon av idrottsföreningarna är intresserad att driva 

verksamheten, samt 
 
att3 om ovanstående att-satser kan förverkligas, därefter finna en lokal där 

verksamheten kan bedrivas. 
 
 
Stina Lundgren 
Ufuk Sen 
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Referens Mottagare 

Jesper Dahl  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
Kommunfullmäktige 
 
 
 
 
 

Motion - Fritidsklubb för 10–12-åringar i Broängen - Kass-
myra (M)  

 

Ärendet 

Stina Lundgren (M) och Ufuk Sen (M) har vid kommunfullmäktiges sam-
manträde 2016-06-21, § 158 lämnat en motion: Fritidsklubb för 10–12-
åringar i Broängen – Kassmyra. Motionärerna anför att fritidsklubbar 
och/eller eftermiddagsverksamheter gör stor skillnad för många av 10–12-
åringar i kommunen. På vissa skolor har kommunen återinfört fritidsklubbs- 
och eftermiddagsverksamhet, dock saknas denna typ av verksamhet på Bro-
ängsskolan och Kassmyraskolan i Tumba. Närmaste verksamhet för den ål-
dersgrupp ligger i Storvreten eller Vårsta. 
 
Med bakgrund i ovanstående föreslår motionärerna att kultur- och fritids-
nämnden dels får i uppdrag att utreda behovet av en fritids-
klubb/eftermiddagsverksamhet i Broängen alternativt Kassmyra, dels se 
över om någon av idrottsföreningarna är intresserade att driva verksamhet-
en, samt om ovanstående förslag kan förverkligas, finna en lokal där verk-
samheten kan bedrivas.  
 
Kultur- och fritidsnämnden behandlade ärendet 2016-11-01, § 88. 
 
Sammanfattning 

Kultur- och fritidsnämnden anser motionen besvarad. I underlaget till mål 
och budget 2017, som antogs 26 september, presenterades ett förslag om 
verksamhet för 10–12-åriga barn boende i Kassmyra och Broängen. Nämn-
den är medveten om behovet av en fritidsklubb i området Broängen och 
Kassmyra och anser därmed motionen vara besvarad. 
 
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef 
_________ 
Expedieras till 

Kommunfullmäktige 
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§ 88 

Motion - Fritidsklubb för 10-12-åringar i Bro-
ängen/Kassmyra (KOF/2016:184)  

 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden besvarar motionen.   
 
Sammanfattning 
I motionen ”Fritidsklubb för 10- 12 åringar” föreslår Moderaterna att kultur 
och fritidsnämnden får i uppdrag att se över möjligheten att öppna en fri-
tidsklubb eller liknande i eller i närheten av Broängsskolan eller Kassmy-
raskolan. 
Förslaget motiveras med att det är långa avstånd för barnen i området till 
övriga fritidsverksamheter i Botkyrka.  
 
Kultur- och fritidsnämnden är medveten om behovet av en fritidsklubb i 
området Broängen och Kassmyra. I underlaget till mål och budget 2017, 
som antogs 26 september, presenterades kort ett förslag om verksamhet för 
10- 12 åriga barn boende i Kassmyra och Broängen. 
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Referens Mottagare 

Hewan Temesghen  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion – Fritidsklubb för 10-12 åringar i Bro-
ängen- Kassmyra (M), KS/2016:122, (KOF/2016:184)  

 
Förslag till beslut 

Kultur- och fritidsnämnden besvarar motionen.   
 
Sammanfattning 

I motionen ”Fritidsklubb för 10- 12 åringar” föreslår Moderaterna att kultur och 
fritidsnämnden får i uppdrag att se över möjligheten att öppna en fritidsklubb el-
ler liknande i eller i närheten av Broängsskolan eller Kassmyraskolan. 
Förslaget motiveras med att det är långa avstånd för barnen i området till övriga 
fritidsverksamheter i Botkyrka.  
 
Kultur- och fritidsnämnden är medveten om behovet av en fritidsklubb i 
området Broängen och Kassmyra. I underlaget till mål och budget 2017, 
som antogs 26 september, presenterades kort ett förslag om verksamhet för 
10- 12 åriga barn boende i Kassmyra och Broängen.  
 
Ärende 

Moderaterna föreslår att kultur och fritidsnämnden får i uppdrag att: 
 

 att utreda behovet för en fritidsklubb/eftermiddagsverksamhet i Broängen  
alternativt Kassmyra 

 att se över intresset om någon idrottsförening är intresserad av att driva  
verksamheten 

 att finna en lokal där verksamheten kan bedrivas 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen instämmer att det finns behov av en fritids-
klubb i områdena runt Kassmyra och Broängen. Detta eftersom avståndet 
från både Kassmyraskolan och Broängsskolan till de befintliga fritidsklub-
barna i Tumba, Storvreten och Vårsta är långt och för många i målgruppen 
(10-12 år) är det inte möjligt att på egen hand ta sig till dem.  
 
Behovet av fritidsklubb för 10-12 åringar i Broängen-Kassmyra har lyfts 
fram i såväl framåtsikt som Utvecklingsprogrammet för den öppna fritids-
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verksamheten. Behovet har även blivit utrett i beredningsuppdrag (Dnr 
KOF/2014:171). Inför mål och budgetarbetet 2017 har förvaltningen tagit 
fram underlag för kostnader och förslag på inriktning för att starta en fritids-
klubb i Kassmyra Broängen.  
 
Vad beträffar att se över intresset om huruvida en idrottsförening är intresse-
rad av att driva verksamheten så framgår i bidragsreglementet för öppen fri-
tidsverksamhet (Dnr KF/2013:59) som nämnden fastställt hur detta bör gå 
till. Bidraget för att bedriva en öppen fritidsverksamhet kan sökas av all-
männyttig ideell förening/ studieförbund som är registrerad i Botkyrka 
kommuns bidragsregister, uppfyller de allmänna villkoren och önskar bed-
riva öppen fritidsverksamhet i enlighet med kultur och fritidsnämndens ak-
tuella mål och prioriteringar. Enligt 4§ framgår att kultur- och fritidsförvalt-
ningen ska utlysa en särskild intresseförfrågan om ansökningar bland annat 
då kultur- och fritidsnämnden beslutat att öppna en ny fritidsverksamhet. 
Det innebär att det kommer att vara möjligt för idrottsföreningar att ansöka 
om att få driva verksamheten förutsatt att villkoren i reglementet uppfylls i 
övrigt.  
 
Gällande val av lokal så har kultur och fritidsförvaltningen i samband med 
beredningsuppdraget (Dnr KOF/2014:171) undersökt olika möjligheter. 
Bland annat undersöktes möjligheten att använda befintliga lokaler i någon 
av skolorna, möjlighet att etablera paviljonger eller bygga nytt intill någon 
av skolorna och andra lokaler i området undersöktes. Kommunen har idag 
inga egna lokaler att tillgå med rimligt avstånd för barn boende i Broängen- 
Kassmyra. I samband med utlysningen ser kultur och fritidsförvaltningen 
det som en möjlig väg att sökande föreningar ges möjlighet att även tillhan-
dahålla lokal.   
 
 
 
 
  
 

Andreas Dahlgren                                        Hewan Temesghen 
tjfr Kultur- och fritidschef                           Verksamhetschef 
                                                                     Ungdom och förening 
_________ 
 
Expedieras till 

Motionären 

Kommunledningsförvaltningen 
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§ 240 
Svar på medborgarförslag - Bygg inspirationsplats för alla 
religioner (KS/2014:393) 
 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige anser medborgarförslaget besvarat. 
 
Ärendet 
Aly Sayed Hamad väckte 2014-06-03 § 131 ett medborgarförslag om att 
bygga en inspirationsplats för alla religioner. Han anser att en inspirations-
plats som innefattar alla religioner kan bidra till att skapa integration. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse,  
2015-05-04. 
 
Motivering 
Den rödgröna majoriteten tycker att tanken bakom medborgarförslaget är 
fin. Den går i linje med det interkulturella synsätt som vi har i Botkyrka där 
människor ska mötas och leva tillsammans. Dock anser vi inte att det är 
kommunens roll att bygga en sådan inspirationsplats som efterfrågas. Däre-
mot kan kommunen vara med och hjälpa till att möjliggöra en sådan sats-
ning om en enskild aktör skulle vara intresserad att driva en etablering.  
______ 
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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 KOMMUNLEDNINGSFÖRVALTNINGEN 
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Referens Mottagare 

Hannes Flemming 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Yttrande över medborgarförslag - Bygg inspirationsplats 
för alla religioner (KS/2014:393)  

 
Sammanfattning 

Vi delar förslagsställarens uppfattning att det är viktigt med samlingsplatser för 
alla religioner och trosuppfattningar och ställer oss positiva till mötesplatser som 
samlar flera grupper. Kommunens strategi för ett interkulturellt Botkyrka redogör 
för hur kommunens organisation ska bejaka etnisk och kulturell mångfald och att 
säkerställa att olika grupper möts, lever tillsammans och samarbetar. 

 
Den kommunala organisationen ska generellt arbeta för att medborgare och aktörer 
i Botkyrka ska kunna förverkliga sina initiativ och idéer. 

 
Vår samlade bedömning är att det inte är kommunens uppgift att bygga eller för-
valta religiösa samlingsplatser men vi ser positivt på sådana initiativ från andra ak-
törer.  

 
Ärendet 

Aly Sayed Hamad väckte 2014-06-03 § 131 ett medborgarförslag om att 
bygga en inspirationsplats för alla religioner.  
 
Han anser att en inspirationsplats som innefattar alla religioner kan bidra till 
att skapa integration. 
 
Kommunledningsförvaltningen har berett ärendet. 
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Kommunledningsförvaltningens yttrande 

Allmänna synpunkter 

Att främja lika rättigheter och möjligheter för samtliga Botkyrkabor är en utgångs-
punkt i kommunens arbete. I det ingår att man ensam eller i gemenskap med andra, 
offentligt eller enskilt får utöva sin religion eller trosuppfattning. 

 
Kommunledningsförvaltningen är positiv till och verkar för att stödja initiativ som 
medverkar till att minska segregation mellan individer och grupper och bidrar till 
att Botkyrka blir en plats där alla känner sig hemma. Det är också kommunens 
målsättning att alla som bor och verkar i Botkyrka ska få möjlighet att förverkliga 
idéer och att vi ska främja kontrastrika mötesplatser. 

 
I Botkyrka finns idag många platser för olika religioner och trosuppfattningar. Vi 
ser positivt på initiativ från samfunden eller andra aktörer som vill utveckla redan 
befintliga eller skapa nya inspirationsplatser som kan samla flera religioner och 
andra trosuppfattningar.   

 
En interkulturell strategi 

Kommunfullmäktige i Botkyrka antog 2010 strategin Ett interkulturellt Botkyrka - 
En ny strategi för ett interkulturellt Botkyrka – från samexistens till samarbete. 
Strategin pekar bland annat ut hur vi inom det kommunala arbetet ska arbeta för att 
minska och upphäva de negativa effekterna av segregationen. Centralt i strategin 
är att bejaka etnisk och kulturell mångfald och att säkerställa att olika grupper 
möts, lever tillsammans och samarbetar. 

 
Kommunens uppgift – göra möjligt 

Vår samlade bedömning är att det inte är en uppgift för kommunen att bygga eller 
förvalta religiösa samlings- eller inspirationsplatser. Däremot är kommunen positiv 
till om en eller flera enskilda aktörer vill realisera idén.  

 

Mattias Jansson 
Kommundirektören                          Sara Wrethed 
                                                         Verksamhetschef samhällsutveckling 
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§ 241 

Svar på medborgarförslag - Sätt upp en skylt om Stensto-
derna vid backen till Storvreten (KS/2016:462) 

 
Beslut 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige anser medborgarförslaget besvarat. 
 
2. Samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att sätta upp en skylt med in-

formationstext om konstverket Tidskällan. Texten tas fram i samråd 
mellan kultur- och fritidsförvaltningen och samhällsbyggnadsförvalt-
ningen. Finansieras genom budget för medborgarförslag. 

 
3. Samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att fortsätta arbetet med mark-

området kring konstverket ”Tidskällan” i syfte att höja attraktionsvärdet 
på området. 

 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog 2016-09-29, § 182 ett medborgarförslag från 
Ingegerd Johansson: Sätt upp en skylt om Stenstoderna vid backen till 
Storvreten. Förslagsställaren anför dels att kommunen bör sätta upp en in-
formationsskylt vid Stenstoderna ”Tidskällan” vid backen till Storvretsvä-
gen, dels att plantera blommor vid ”Tidskällan” samt att kommunen bör röja 
upp marken vid Stora och Lilla dammen (i närheten av Skyttbrink) samt att 
säkra staket vid dammarna. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2017-04-24, § 33. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2017-06-13, § 188. 
 
Motivering 
Kultur- och fritidsnämnden tillstyrker medborgarförslaget. Nämnden ser po-
sitivt på att kommunens offentliga miljöer uppskattas och brukas av invå-



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kommunstyrelsen  

 2017-11-27 Dnr  KS/2016:462  
 

narna. Eftersom tidigare skylt försvunnit avser förvaltningen sätta upp en ny 
skylt.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat. Samhälls-
byggnadsnämnden föreslår kommunfullmäktige att uppdra åt samhälls-
byggnadsförvaltningen att dels sätta upp en ny skylt, dels att fortsätta arbetet 
med markområdet kring konstverket, i syfte att höja områdets attraktions-
värde samt att nämnden hänvisar förslagsställaren till De Laval angående 
synpunkterna att röja upp marken vid Stora och Lilla dammen. 
 
Yrkanden 

Kia Hjelte (M) yrkar bifall till medborgarförslaget. 
Robert Aslan (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget.    
 
Propositionsordning 

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Kia Hjeltes (M) bifallsyr-
kande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 



 

Medborgarförslag- Sätt upp en skylt om Stenstoderna vid backen 
till Storvreten-publicering 
 

Namn: Ingegerd Johansson    

Förslag: Stenstoderna vid backen till Storvreten på höger sida.  
Varför ingen skylt som berättar  om Tidskällan och  
dess historia. Kanske även lite blommor runt stenarna.  
 
Vi har så fina promenadstråk i Östra Storvreten  
Röjning vid Lilla och Stora dammen Kan bli hur trevligt som helst, men inte nu. Behöver även säkra lite 
staket vid dammen. Ta gärna en titt på platsen.  

  

Motivering: Det finns en historia bakom stenarna och varför så anonyma.  
Turister och gäster skulle nog uppskatta lite information  
 
Fina promenadstråk   
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Utbildningsförvaltningen   
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Referens Mottagare 

Jesper Dahl 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Svar på medborgarförslag - Sätt upp en skylt om Stensto-
derna vid backen till Storvreten (KS/2016:462)  

 
Ärendet 

Kommunfullmäktige mottog 2016-09-29, § 182 ett medborgarförslag från 
Ingegerd Johansson: Sätt upp en skylt om Stenstoderna vid backen till 
Storvreten. Förslagsställaren anför dels att kommunen bör sätta upp en in-
formationsskylt vid Stenstoderna ”Tidskällan” vid backen till Storvretsvä-
gen, dels att plantera blommor vid ”Tidskällan” samt att kommunen bör röja 
upp marken vid Stora och Lilla dammen (i närheten av Skyttbrink) samt att 
säkra staket vid dammarna. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2017-04-24, § 33. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2017-06-13, § 188. 
 
Sammanfattning 

Kultur- och fritidsnämnden tillstyrker medborgarförslaget. Nämnden ser po-
sitivt på att kommunens offentliga miljöer uppskattas och brukas av invå-
narna. Eftersom tidigare skylt försvunnit avser förvaltningen sätta upp en ny 
skylt.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat. Samhälls-
byggnadsnämnden föreslår kommunfullmäktige att uppdra åt samhälls-
byggnadsförvaltningen att dels sätta upp en ny skylt, dels att fortsätta arbetet 
med markområdet kring konstverket, i syfte att höja områdets attraktions-
värde samt att nämnden hänvisar förslagsställaren till De Laval angående 
synpunkterna att röja upp marken vid Stora och Lilla dammen. 
 
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef 
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§ 188 
 
Medborgarförslag - Sätt upp en skylt om Stenstoderna vid 
backen till Storvreten (sbf/2017:59)  

Beslut 

Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
1. Medborgarförslaget anses besvarat. 
2. Samhällsbyggnadsförvaltningen får i uppdrag att sätta upp en skylt med 
informationstext om konstverket Tidskällan. Texten tas fram i samråd mel-
lan kultur och fritidsförvaltningen och samhällsbyggnadsförvaltningen. Fi-
nansieras genom budget för medborgarförslag. 
3. Samhällsbyggnadsförvaltningen får i uppdrag att fortsätta arbetet med 
markområdet kring konstverket ”Tidskällan” i syfte att höja attraktionsvär-
det på området. 
4. Samhällsbyggnadsnämnden hänvisar förslagsställaren till De Laval angå-
ende synpunkterna att röja upp marken vid Stora och Lilla dammen. 

 
Sammanfattning 

1. Tidskällan är ett konstverk som tidigare var placerat i Tumba centrum 
men togs bort i samband med en ombyggnation av centrum. Det har sedan 
en tid en ny plats vid backen till Storvreten. Informationsskylt om konstver-
ket saknas. En sådan skulle informera besökare och passerande fotgängare 
om konstverkets bakgrund och historia samt om konstnären.  
 
2. Markområdet kring Tidskällan ingår i gata/parkenhetens förvaltning. Om-
rådet har hittills sly röjts och gräsytorna klippts regelbundet. I området har 
även urnor med blommor placerats ut sommartid. 

 
3. Marken kring Stora och Lilla dammen ägs av De Laval. Kommunen kan 
inte fatta beslut om åtgärder på annans mark utan hänvisar förslagsställaren 
till De Laval med angående slyröjning kring dammarna. 
 
Beträffande skötsel av motionsspåren kring Stora och Lilla dammen inklu-
sive staket vid passagerna av dammarna hör detta till för kultur och fritids-
förvaltningens ansvarsområde.  
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Ärendet 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag från Ingegerd Johansson. Förslaget innehåller tre delar. 
 
1. Att sätta upp en informationsskylt vid Stenstoderna ”Tidskällan” vid 
backen till Storvretsvägen. 
2. Att plantera blommor vid ”Tidskällan”. 
3. Att röja upp marken vid Stora och Lilla dammen (i närheten av Skytt-
brink) samt att säkra staket vid dammarna. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2017-05-23, utgör 
underlag för beslutet. 
_________________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Anders Öttenius 
Ann-Christine Gebart 
 
 



 TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2017-05-23  Dnr  sbf/2017:59  
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen    
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Referens Mottagare 

Ann-Christine Gebart  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 

Begäran om yttrande över medborgarförslag - Sätt upp en 
skylt om Stenstoderna vid backen till Storvre-
ten/KS2016:462  

 
Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
1. Medborgarförslaget anses besvarat. 
2. Samhällsbyggnadsförvaltningen får i uppdrag att sätta upp en skylt med 
informationstext om konstverket Tidskällan. Texten tas fram i samråd mel-
lan Kultur och fritidsförvaltningen och Samhällsbyggnadsförvaltningen. Fi-
nansieras genom budget för medborgarförslag. 
3. Samhällsbyggnadsförvaltningen får i uppdrag att fortsätta arbetet med 
markområdet kring konstverket ”Tidskällan” i syfte att höja attraktionsvär-
det på området. 
4. Samhällsbyggnadsförvaltningen hänvisar förslagsställaren till De Laval 
angående synpunkterna att röja upp marken vid Stora och Lilla dammen. 

 
Ärende 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag från Ingegerd Johansson. Förslaget innehåller tre delar. 
 
1. Att sätta upp en informationsskylt vid Stenstoderna ”Tidskällan” vid 
backen till Storvretsvägen. 
2. Att plantera blommor vid ”Tidskällan”. 
3. Att röja upp marken vid Stora och Lilla dammen (i närheten av Skytt-
brink) samt att säkra staket vid dammarna. 
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2016-06-10 och till Samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2017-02-13. 
 
Yttrande 

1. Tidskällan är ett konstverk som tidigare var placerat i Tumba centrum 
men togs bort i samband med en ombyggnation av centrum. Det har sedan 
en tid en ny plats vid backen till Storvreten. Informationsskylt om konstver-
ket saknas. En sådan skulle informera besökare och passerande fotgängare 
om konstverkets bakgrund och historia samt om konstnären.  
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Kontakt har tagits mellan chefen för Botkyrkas konsthall, Kultur- och fri-
tidsförvaltningen och utredningssekreterare på Samhällsbyggnadsförvalt-
ningen. En informationsskylt är möjlig att sätta upp i samarbete mellan för-
valtningarna. Textunderlaget föreslås tas fram av Kultur och fritidsförvalt-
ningen och skylten ombesörjas av Samhällsbyggnadsförvaltningen.  
 
2. Markområdet kring Tidskällan ingår i Gata/parkenhetens förvaltning. 
Området har hittills sly röjts och gräsytorna klippts regelbundet. I området 
har även urnor med blommor placerats ut sommartid. 

 
I förvaltningen har ett arbete påbörjats med att omvandla vissa av kommu-
nens gräsytor till områden med ängsliknande karaktär och utseende. Genom 
arbetet förväntas den biologiska mångfalden och artrikedomen att öka. 
Markområdet kring Tidskällan finns med i planeringen. Följaktligen kom-
mer möjligheterna att anlägga en mindre ängsmark runt konstverket att ses 
över, vilket i så fall förväntas öka attraktionsvärdet på platsen. 

 
3. Marken kring Stora och Lilla dammen ägs av De Laval. Kommunen kan 
inte fatta beslut om åtgärder på annans mark utan hänvisar förslagsställaren 
till De Laval med angående slyröjning kring dammarna. 
 
Beträffande skötsel av motionsspåren kring Stora och Lilla dammen inklu-
sive staket vid passagerna av dammarna hör detta till för Kultur och fritids-
förvaltningens ansvarsområde. Åke Roxberger, Kultur på fritidsförvaltning-
en har informerats om denna del av medborgarförslaget. 

 
 

 
 

Inga-Lill Segnestam Anders Öttenius 
Samhällsbyggnadschef Gata/parkchef 
 
_________ 
Expedieras till 

Kommunfullmäktige 
Ann-Christine Gebart 
Ander Öttenius 
Kultur- och fritidsförvaltningen 



Medborgarförslag sbf 2017:59 

 

Blå punktmarkering: 

Konstverket Tidskällan ligger vid korsningen Huddingevägen/Storvretsvägen 

Elljusspåret vid Stora och Lilla dammen 
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§ 33 

Yttrande medborgarförslag - Sätt upp en skylt om Stensto-
derna vid backen till Storvreten (KOF/2017:37) 

 

Beslut 

Kultur- och fritidsnämnden tillstyrker förslaget.  
 
Sammanfattning 

I medborgarförslaget ”Sätt upp en skylt om stenstoderna vid backen till 
Storvreten” föreslår förslagsställaren att en skylt kommer upp på platsen 
som berättar om skulpturen Tidskällan och dess historia. Kultur- och fritids-
förvaltningen kommer att sätta upp en skylt vid konstverket Tidskällan då 
den tidigare skylten som suttit där försvunnit. 
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Referens Mottagare 

Miriam Andersson-Blecher 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden  
 
 
 
 
 

Yttrande över mbf-Sätt upp en skylt om Stenstoderna vid 
backen till Storvreten, KS/2016:462  

 
Förslag till beslut 

Kultur- och fritidsnämnden tillstyrker förslaget.  
 
Sammanfattning 

I medborgarförslaget ”Sätt upp en skylt om stenstoderna vid backen till 
Storvreten” föreslår förslags-ställaren att en skylt kommer upp på platsen 
som berättar om skulpturen Tidskällan och dess historia. Kultur- och fritids-
nämnden kommer att sätta upp en skylt vid konstverket Tidskällan då den 
tidigare skylten som suttit där försvunnit. 
 

 
Ärende 
I medborgarförslaget ”Sätt upp en skylt om stenstoderna vid backen till 
Storvreten” föreslår förslagsställaren att en skylt kommer upp på platsen 
som berättar om skulpturen Tidskällan och dess historia. Förslagställaren 
påpekar även att lite blommor skulle kunna planteras på platsen och nämner 
även en annan utemiljö i östra Storvreten, vid lilla och stora dammen, som 
skulle kunna behöva extra tillsyn i form av förstärkning av ett staket. 
 
Kultur- och fritidsnämnden ser positivt på att kommunens olika offentliga 
miljöer uppskattas och brukas av medborgarna. Ambitionen är att skyltning 
finns i den offentliga miljön för att berätta om ett konstverk eller kultur-
historia. Ansvaret för underhåll av den offentliga utemiljön delas mellan 
Samhällsbyggnadsförvaltningen och Kultur- och fritidsförvaltningen. Kul-
tur- och fritidsnämnden kommer att sätta upp en skylt vid konstverket Tids-
källan då den tidigare skylten som suttit där försvunnit. 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman  Rani Kasapi 
Förvaltningschef Verksamhetschef, Kulturen 
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Förslagsställaren 
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Kommunfullmäktige  
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Anmälningsärenden 
 
Följande ärenden anmäls till kommunfullmäktige: 
 
Svar på medborgarförslag 

 
Förslag om att bygga lastbilsparkeringar på Harbrovägen, KS/2016:575 
Beslut: avslag 
 
Fler parkeringsplatser i Riksten, KS/2017:250 
Beslut: besvarat 
 
Inför parkeringsförbud på Friluftsvägen i Tullinge, KS/2017:252 
Beslut: bifall 
 
Bättre framkomlighet och parkeringsmöjligheter i Riksten, KS/2017:266 
Beslut: besvarat 
 
Gör korsningen Dalvägen/Vattravägen säkrare, KS/2017:351 
Beslut: besvarat 
 
 
Ej verkställda beslut enligt Socialtjänstlagen och lagen om stöd och service 
till vissa funktionshindrade   

 
- § 85 Vård- och omsorgsnämnden jämte tjänsteskrivelser avseende kvartal 
3 2017. 
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§ 371 

Medborgarförslag - Förslag om att bygga  
lastbilspar-keringar på Harbrovägen (sbf/2016:357)  

 
Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning 

Att inrätta nattparkeringar för lastbilar är inte förenligt med Botkyrka kom-
muns nya parkeringsprogram. Parkering ska i första hand ske på kvarters-
mark. Parkering på allmän plats ska vara prioriterad för rörelsehindrade och 
korttidsbesökare. Därutöver så är det inte lämpligt av miljöskäl att parkera 
tunga fordon i tätbebyggda områden, kommunen har t.ex. tomgångskör-
ningsförbud. 
 
I Botkyrka kommun finns sedan ett antal år en lokal trafikföreskrift som av-
ser ett generellt parkeringsförbud alla dagar mellan 18.00 -06.00 för lastbilar 
och bussar med bruttovikt överstigande 3,5 ton. Förbudet har gällt för samt-
liga gator i kommunen utom Eriksbergs industriområde. Numera råder dock 
parkeringsförbud även på många gator i industriområdet. Samhällsbygg-
nadsförvaltningen har tvingats införa detta då klagomål från företagare i in-
dustriområdet visar att lastbilsparkering i området blockerar verksamheten 
och hindrar framkomligheten. 
 
Vid samhällsbyggnadsnämndens sammanträde 2017-10-17 permanentades 
denna trafikföreskrift, vilket innebär ett fortsatt parkeringsförbud för tunga 
fordon i kommunen. 
 
Som information kan tilläggas att det finns två stycken lastbildparkeringar i 
kommunen, en på Värdshusvägen i Fittja och en på Lagman Lekares väg i 
Alby. 
 
Ärendet 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Daniel Rautila om att anlägga lastbilsparkeringar för stora ekipage 
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på förslagsvis maximalt 12 timmar. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 
2016-08 04  och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2016-10-06. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2017-09-28, utgör 
underlag för beslutet. 
 
________________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Anders Öttenius 
Ann-Christine Gebart 
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Referens Mottagare 

Ann-Christine Gebart  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 

Uppdrag att besvara medborgarförslag - Förslag om att 
bygga lastbilsparkeringar på Harbrovägen, KS/2016:575  

 
Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Ärende 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Daniel Rautila om att anlägga lastbilsparkeringar för stora ekipage 
på förslagsvis maximalt 12 timmar. 
 
Som motivering lämnas att det för närvarande inte finns någonstans att par-
kera denna typ av fordon nattetid i kommunen.  
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2016-08 04  och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2016-10-06. 
 
Övrig rubrik 

Att inrätta nattparkeringar för lastbilar är inte förenligt med Botkyrka kom-
muns nya parkeringsprogram. Parkering ska i första hand ske på kvarters-
mark. Parkering på allmän plats ska vara prioriterad för rörelsehindrade och 
korttidsbesökare. Därutöver så är det inte lämpligt av miljöskäl att parkera 
tunga fordon i tätbebyggda områden, kommunen har t.ex. tomgångskör-
ningsförbud. 
 
I Botkyrka kommun finns sedan ett antal år en lokal trafikföreskrift som av-
ser ett generellt parkeringsförbud alla dagar mellan 18.00 -06.00 för lastbilar 
och bussar med bruttovikt överstigande 3,5 ton. Förbudet har gällt för samt-
liga gator i kommunen utom Eriksbergs industriområde. Numera råder dock 
parkeringsförbud även på många gator i industriområdet. Samhällsbygg-
nadsförvaltningen har tvingats införa detta då klagomål från företagare i in-
dustriområdet visar att lastbilsparkering i området blockerar verksamheten 
och hindrar framkomligheten. 
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Vid samhällsbyggnadsnämndens sammanträde 2017-10-17 permanentades 
denna trafikföreskrift, vilket innebär ett fortsatt parkeringsförbud för tunga 
fordon i kommunen. 
 
Som information kan tilläggas att det finns två stycken lastbildparkeringar i 
kommunen, en på Värdshusvägen i Fittja och en på Lagman Lekares väg i 
Alby. 

 
 
 
Sanna Sparr Olivier Anders Öttenius 
Samhällsbyggnadschef Chef gata/parkenheten 
 
_________ 
Expedieras till 

Förslagsställaren 
Kommunfullmäktige 
Ann-Christine Gebart 
Anders Öttenius 
 



Medborgarförslag‐ Förslag om att bygga lastbilsparkeringar på Harbrovägen‐ 

publicering  

 

Hem 

Objekt ID751 har lagts till  
 

Ändra mina aviseringsinställningar  | Visa Objekt ID751 | Visa BKMedborgarforslagList | Mobilvy
 

 

  

Namn: Daniel Rautila    

Förslag: Fixa lastbils parkeringar för stora ekipage    

Motivering: Typ max 12 timmar. För de finns ingenstans å stå över natten.    
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§ 372 

Medborgarförslag - Fler parkeringsplatser i Riksten 
(sbf/2017:195)  

 
Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden ger förvaltningen i uppdrag till nämndens sam-
manträde i april 2018 göra en helhetsöversyn av trafiken i Riksten.  

 
Sammanfattning 

Rikstens Friluftsstad är planerad utifrån alternativa transportmedel för att 
minska transporterna med enskilda privata fordon. Botkyrka kommun vill 
främja en god livsmiljö där motorfordon ersätts med attraktiva alternativ. 
Som boende i Rikstens Friluftsstad ska kollektivtrafik, samåkningstjänster 
och bilpooler ses som alternativet till ett eget fordon. Parkeringsplatser, ga-
tubredder och hastighetsbegränsningar är därför anpassade för dessa förut-
sättningar. 
 
Den oexploaterade delen av flygfältet ägs av Riksten Friluftstad AB 
(RFAB). Botkyrka kommun har därför inte beslutanderätt om markanvänd-
ningen och anläggande av parkeringsytor på fältet. En fortsatt utbyggnad av 
Rikstens Friluftsstad planeras och etapp 6 kommer dessutom att ligga på 
Rikstensfältet.  
 
Gräsytan som föreslås för långtidsparkering vid korsningen Annabergsvä-
gen/ Korstorpsvägen är en elnätstomt. Det innebär att en anläggning av par-
keringsplats inte är lämplig, då marken ska hållas fri till ett avstånd av 5 me-
ter från transformatorhusen. 

 
I samband med den fortsatta utbyggnaden av Riksten friluftstad kommer ga-
tunätet att påverkas. Det planeras bland annat nya vägar för privat- och kol-
lektivtrafik som kan förväntas avlasta befintliga vägar. För att underlätta 
framkomligheten på Friluftsvägen tills detta är klart kommer ytterligare 
sträckor av Friluftsvägen att beläggas med parkeringsförbud. Vidare pågår 
en översyn av befintliga farthinder i området samt även av behovet av nya. 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 2017-11-07 Dnr   sbf/2017:195  

 

 
Beträffande förbud att parkera längs gator vill förvaltningen informera om 
att det inte finns något zonförbud angående parkering i Rikstens Friluftstad. 
Parkeringsförbud i stadsdelen styrs av befintliga vägmärken och tilläggs-
skyltar.  

 
För förvaltningen är de synpunkter och förslag som kommer in värdefulla. 
Dels för att förbättra miljön i redan befintliga delar av Riksten friluftsstad 
och dels inför den fortsatta utbyggnaden. Inkomna synpunkter och förslag 
framförs till berörda tjänstemän som arbetar med trafik- och förvaltarfrågor 
och till tjänstemän som arbetar med den fortsatta utvecklingen av Rikstens 
friluftsstad. 
 
Detta är av betydelse både i frågor där Botkyrka kommun har beslutanderätt 
och i sammanhang där kommunen samarbetar med markägare, byggherrar, 
ansvariga för kollektivtrafiken, parkeringsövervakningsföretag med flera. 
Planering av parkeringsytor för boende och gäster hör till de frågor som tas 
upp i dessa sammanhang. 

 
Ärendet 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Annelie Flodin angående fler parkeringsplatser i Riksten. Förslaget 
inkom till Botkyrka kommun 2017-03-31 och till samhällsbyggnadsförvalt-
ningen 2017-06-21. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2017-10-10, utgör 
underlag för beslutet. 
 
_________________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Anders Öttenius 
Ann-Christine Gebart 



 TJÄNSTESKRIVELSE 1[3] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2017-10-16 Dnr  sbf/2017:195  
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen   

Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45 · Kontaktcenter 08-530 610 00 

Direkt 08 - 530 610 00 Sms·/HandläggareMobilTelefon/ · E-post ann-christine.gebart@botkyrka.se  

Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 

 

Referens Mottagare 

Ann-Christine Gebart  
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 

 

Uppdrag att besvara medborgarförslag - Fler parkerings-
platser i Riksten/ 2017:250  

 
Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden avslår förslaget att anlägga parkeringsplatser på 
Rikstensfältet och i korsningen Annabergsvägen. 

 
Ärende 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Annelie Flodin angående fler parkeringsplatser i Riksten.  
 
Konkret innebär förslaget iordningställande av tre stycken 7- dagars parke-
ringar. Två stycken på Rikstensfältet och en på gräsytan vid korsningen An-
nabergsvägen/ Korstorpsvägen.  
 
Förslagsställaren motiverar sitt förslag med att det för närvarande är trångt 
och dålig sikt längs gatorna i stadsdelen till följd av många parkerade bilar. 
Hon beskriver att bilister kör upp på trottoaren för att få plats att mötas, bo-
ende har svårt att köra in/ ut ur sina uppfarter och barnen till följd av detta 
får en otrygg skolväg. Värst utsatta anses Annabergsvägen och Friluftsvä-
gen vara.  
 
Genom att anlägga nya parkeringsplatser anser förslagsställaren att nu gäl-
lande parkeringsförbud längs vägarna skulle kunna utökas till att gälla dyg-
net runt och bidra till ökad trafiksäkerhet och framkomlighet. 
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-03-31  och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2017-06-21. 
 
Yttrande 

Samhällsbyggnadsförvaltningen tar emot många synpunkter och medborgar-
förslag angående utformningen av Rikstens friluftsstad. Ett stort antal av 
dessa handlar om trafikmiljön.  
 
Rikstens Friluftsstad är planerad utifrån alternativa transportmedel för att 
minska transporterna med enskilda privata fordon. Botkyrka kommun vill 
främja en god livsmiljö där motorfordon ersätts med attraktiva alternativ. 
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Som boende i Rikstens Friluftsstad ska kollektivtrafik, samåkningstjänster 
och bilpooler ses som alternativet till ett eget fordon. Parkeringsplatser, ga-
tubredder och hastighetsbegränsningar är därför anpassade för dessa förut-
sättningar. 
 
Vilka insatser som är möjliga att genomföra styrs av vem som äger och har 
rätt att besluta över markanvändningen.  
 
Den oexploaterade delen av flygfältet ägs den av Riksten Friluftstad AB 
(RFAB). Botkyrka kommun har därför inte beslutanderätt om markanvänd-
ningen och anläggande av parkeringsytor på fältet. En fortsatt utbyggnad av 
Rikstens Friluftsstad planeras och etapp 6 kommer dessutom att ligga på 
Rikstensfältet. (På den nu oexploaterade sidan av Friluftsvägen.) 

 
Gräsytan som föreslås för långtidsparkering vid korsningen Annabergsvä-
gen/ Korstorpsvägen är en elnätstomt. Det innebär att en anläggning av par-
keringsplats inte är lämplig, då marken ska hållas fri till ett avstånd av 5 me-
ter från transformatorhusen. 

 
I samband med den fortsatta utbyggnaden av Riksten friluftstad kommer ga-
tunätet att påverkas. Det planeras bland annat nya vägar för privat- och kol-
lektivtrafik som kan förväntas avlasta befintliga vägar. För att underlätta 
framkomligheten på Friluftsvägen tills detta är klart kommer ytterligare 
sträckor av Friluftsvägen att beläggas med parkeringsförbud. Vidare pågår 
en översyn av befintliga farthinder i området samt även av behovet av nya. 
 
Beträffande förbud att parkera längs gator vill förvaltningen informera om 
att det inte finns något zonförbud angående parkering i Rikstens Friluftstad. 
Parkeringsförbud i stadsdelen styrs av befintliga vägmärken och tilläggs-
skyltar.  

 
För förvaltningen är de synpunkter och förslag som kommer in värdefulla. 
Dels för att förbättra miljön i redan befintliga delar av Riksten friluftsstad 
och dels inför den fortsatta utbyggnaden. Inkomna synpunkter och förslag 
framförs till berörda tjänstemän som arbetar med trafik- och förvaltarfrågor 
och till tjänstemän som arbetar med den fortsatta utvecklingen av Rikstens 
friluftsstad. 
 
Detta är av betydelse både i frågor där Botkyrka kommun har beslutanderätt 
och i sammanhang där kommunen samarbetar med markägare, byggherrar, 
ansvariga för kollektivtrafiken, parkeringsövervakningsföretag med flera. 
Planering av parkeringsytor för boende och gäster hör till de frågor som tas 
upp i dessa sammanhang. 
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Samhällsbyggnadsförvaltningen föreslår att medborgarförslaget att anlägga 
parkeringsplatser på Rikstensfältet och i korsingen Annabergsvägen/ Kors-
torpsvägen avslås. 
 
 
 
Sanna Sparr Olivier Anders Öttenius 
Samhällsbyggnadschef Chef gata/parkenheten 
 
_________ 
Expedieras till 

Förslagsställaren 
Kommunfullmäktige 
Ann-Christine Gebart 
Anders Öttenius 



Fler parkeringsplatser i Riksten medborgarförslag sbf/2017:195 

Blå fält markerar föreslagna ytor för parkeringsplatser 
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§ 373 

Medborgarförslag - Inför parkeringsförbud på Friluftsvägen 
i Riksten (sbf/2017:197)  

Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget.  
 
Sammanfattning 

Längs Friluftsvägen råder idag parkeringsförbud från Eklundshovsvägen till 
Spåntorpsvägen. Parkeringsförbudet kommer under hösten att utökas fram 
till Flottiljvägen, vilket innebär parkeringsförbud förbi Rikstens skola.  
Förvaltningen har även för avsikt att i ett senare skede se över möjligheterna 
att utöka parkeringsförbudet ytterligare till den resterande sträckan av Fri-
luftsvägen. 
 
I samband med den fortsatta utbyggnaden av Rikstens friluftsstad kommer 
gatunätet att påverkas. Det planeras bland annat för nya vägar för privat- 
och kollektivtrafik vilket på sikt kan förväntas avlasta Friluftsvägen samt 
öppna upp för nya parkeringsytor.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen tar emot många synpunkter och medborgar-
förslag angående utformningen av Rikstens friluftsstad. Ett stort antal av 
dessa handlar om trafikmiljön. För förvaltningen är de inkomna synpunkter-
na och förslagen värdefulla. Dels för att förbättra miljön i redan befintliga 
delar av stadsdelen och dels inför den fortsatta utbyggnaden.  

 
Inkomna synpunkter och förslag framförs till berörda tjänstemän som arbe-
tar med trafik- och förvaltarfrågor och till tjänstemän som arbetar med den 
fortsatta utvecklingen av Rikstens friluftsstad. 
 
Ärendet 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Udita Sansanwal om att införa parkeringsförbud på Friluftsvägen i 
Riksten. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-03-31  och till sam-
hällsbyggnadsförvaltningen 2017-06-21. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2017-10-10, utgör 
underlag för beslutet. 
________________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Anders Öttenius 
Ann-Christine Gebart 
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Referens Mottagare 

Ann-Christine Gebart  
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 

Uppdrag att besvara medborgarförslag - Inför parkerings-
förbud på Friluftsvägen i Riksten, KS/2017:252  

 
Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget.  
 
Ärende 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Udita Sansanwal om att införa parkeringsförbud på Friluftsvägen i 
Riksten.  
Enligt förslagsställaren är Friluftsvägen så trång p.g.a. parkerade bilar att bi-
lister behöver backa eller köra upp på trottoaren för att kunna mötas. 
Förslagsställaren upplever detta som en fara för gående, t.ex. skolbarn och 
andra trafikanter.  
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-03-31  och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2017-06-21. 
 
Yttrande 

Längs Friluftsvägen råder idag parkeringsförbud från Eklundshovsvägen till 
Spåntorpsvägen. Parkeringsförbudet kommer under hösten att utökas fram 
till Flottiljvägen, vilket innebär parkeringsförbud förbi Rikstens skola.  
Förvaltningen har även för avsikt att i ett senare skede se över möjligheterna 
att utöka parkeringsförbudet ytterligare till den resterande sträckan av Fri-
luftsvägen. 
 
I samband med den fortsatta utbyggnaden av Rikstens friluftsstad kommer 
gatunätet att påverkas. Det planeras bland annat för nya vägar för privat- 
och kollektivtrafik vilket på sikt kan förväntas avlasta Friluftsvägen samt 
öppna upp för nya parkeringsytor.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen tar emot många synpunkter och medborgar-
förslag angående utformningen av Rikstens friluftsstad. Ett stort antal av 
dessa handlar om trafikmiljön. För förvaltningen är de inkomna synpunkter-
na och förslagen värdefulla. Dels för att förbättra miljön i redan befintliga 
delar av stadsdelen och dels inför den fortsatta utbyggnaden.  
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Inkomna synpunkter och förslag framförs till berörda tjänstemän som arbe-
tar med trafik- och förvaltarfrågor och till tjänstemän som arbetar med den 
fortsatta utvecklingen av Rikstens friluftsstad. 
 
Detta är av betydelse både i frågor där Botkyrka kommun har beslutanderätt 
och i sammanhang där kommunen samarbetar med markägare, byggherrar, 
ansvariga för kollektivtrafiken, parkeringsövervakningsföretag med flera.  

 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget. Samhällsbygg-
nadsförvaltningen får i uppdrag att utöka parkeringsförbudet fram till Flot-
tiljvägen, samt i ett senare skede se över möjligheterna att ytterligare utöka 
parkeringsförbudet till resterande sträcka av Friluftsvägen.  
 

 
 
 
Sanna Sparr Olivier Anders Öttenius 
Samhällsbyggnadschef Enhetschef gata/park 
 
_________ 
Expedieras till 

Förslagställaren 
Kommunfullmäktige 
Ann-Christine Gebart 
Anders Öttenius 
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§ 374 

Medborgarförslag - Bättre framkomlighet och parkerings-
möjligheter i Riksten (sbf/2017:198)  

 
Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat. 
 
Sammanfattning 

Rikstens Friluftsstad är planerad utifrån alternativa transportmedel för att 
minska transporterna med enskilda privata fordon. Botkyrka kommun vill 
främja en god livsmiljö där motorfordon ersätts med attraktiva alternativ. 
Som boende i Rikstens Friluftsstad ska kollektivtrafik, samåkningstjänster 
och bilpooler ses som alternativet till ett eget fordon. Parkeringsplatser, ga-
tubredder och hastighetsbegränsningar är därför anpassade för dessa förut-
sättningar. 
 
Ägare till den oexploaterade delen av flygfältet är Riksten Friluftstad AB 
(RFAB), vilket innebär att kommunen inte har beslutanderätt om markan-
vändningen. En fortsatt utbyggnad av Rikstens Friluftsstad planeras och 
etapp 6 kommer att ligga på den nu oexploaterade sidan av Friluftsvägen.  
 
I samband med den fortsatta utbyggnaden kommer gatunätet att påverkas. 
Det planeras bland annat nya vägar för privat- och kollektivtrafik som kan 
förväntas avlasta Friluftsvägen, vilket innebär att någon breddning av Fri-
luftsvägen inte planeras. 
 
För att underlätta framkomligheten tills detta är klart kommer ytterligare 
sträckor av Friluftsvägen att beläggas med parkeringsförbud. Vidare pågår 
en översyn av befintliga farthinder i området samt även för behovet av nya.  
 
I samband med att vägarna i området byggdes anlades fartdämpande kanter i 
några korsningar som trafiksäkerhetshöjande åtgärd. Förvaltningen har för 
avsikt att genom asfaltskilar åtgärda detta så att kanterna blir mindre skarpa. 
Som information kan även nämnas att Eklundshovsvägen och Friluftsvägen 
kommer att toppas med nytt slitlager vilket också kommer att förbättra väg-
banans kvalitet och minska asfaltskanternas höjd. 
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Samhällsbyggnadsförvaltningen tar emot många synpunkter och medborgar-
förslag angående utformningen av Rikstens friluftsstad. Ett stort antal av 
dessa handlar om trafikmiljön. För förvaltningen är de inkomna synpunkter-
na och förslagen värdefulla. Dels för att förbättra miljön i redan befintliga 
delar av stadsdelen och dels inför den fortsatta utbyggnaden.  

 
Inkomna synpunkter och förslag framförs till berörda tjänstemän som arbe-
tar med trafik- och förvaltarfrågor och till tjänstemän som arbetar med den 
fortsatta utvecklingen av Rikstens friluftsstad. 
 
Ärendet 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Åsa Karmteg angående framkomlighet och parkeringsmöjligheter i 
Riksten. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-04-05 och till sam-
hällsbyggnadsförvaltningen 2017-06-07. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2017-10-09, utgör 
underlag för beslutet. 
 
_________________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Anders Öttenius 
Ann-Christine Gebart 
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Referens Mottagare 

Ann-Christine Gebart  
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 

Uppdrag att besvara medborgarförslag - Bättre framkom-
lighet och parkeringsmöjligheter i Riksten, KS/2017:266  

 
Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat. 
 
Ärende 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Åsa Karmteg angående framkomlighet och parkeringsmöjligheter i 
Riksten.  

 
Förslagsställaren föreslår: 
- att en parkering anläggs på flygfältet exempelvis vid returstationen. 
- en breddning av Friluftsvägen, så att bilar kan mötas 
- en översyn av farthinder i hela området, för att undvika att boende placerar 
ut egna 
- att de höga asfaltkanterna i vissa vägkorsningar tas bort och ersättas med   
riktiga farthinder där det behövs 
 
Förslagsställaren framför även synpunkterna att det i ett ytterområde som 
Riksten behövs fler gästparkeringar, tomtstorlek med plats för 2 bilar samt 
en p-plats/ lägenhet vid flerbostadshusen. 
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-04-05 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2017-06-07. 
 

Yttrande 

Rikstens Friluftsstad är planerad utifrån alternativa transportmedel för att 
minska transporterna med enskilda privata fordon. Botkyrka kommun vill 
främja en god livsmiljö där motorfordon ersätts med attraktiva alternativ. 
Som boende i Rikstens Friluftsstad ska kollektivtrafik, samåkningstjänster 
och bilpooler ses som alternativet till ett eget fordon. Parkeringsplatser, ga-
tubredder och hastighetsbegränsningar är därför anpassade för dessa förut-
sättningar. 
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Ägare till den oexploaterade delen av flygfältet är Riksten Friluftstad AB 
(RFAB), vilket innebär att kommunen inte har beslutanderätt om markan-
vändningen. En fortsatt utbyggnad av Rikstens Friluftsstad planeras och 
etapp 6 kommer att ligga på den nu oexploaterade sidan av Friluftsvägen.  
 
I samband med den fortsatta utbyggnaden kommer gatunätet att påverkas. 
Det planeras bland annat nya vägar för privat- och kollektivtrafik som kan 
förväntas avlasta Friluftsvägen, vilket innebär att någon breddning av Fri-
luftsvägen inte planeras. 
 
För att underlätta framkomligheten tills detta är klart kommer ytterligare 
sträckor av Friluftsvägen att beläggas med parkeringsförbud. Vidare pågår 
en översyn av befintliga farthinder i området samt även för behovet av nya.  
 
I samband med att vägarna i området byggdes anlades fartdämpande kanter i 
några korsningar som trafiksäkerhetshöjande åtgärd. Förvaltningen har för 
avsikt att genom asfaltskilar åtgärda detta så att kanterna blir mindre skarpa. 
Som information kan även nämnas att Eklundshovsvägen och Friluftsvägen 
kommer att toppas med nytt slitlager vilket också kommer att förbättra väg-
banans kvalitet och minska asfaltskanternas höjd. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen tar emot många synpunkter och medborgar-
förslag angående utformningen av Rikstens friluftsstad. Ett stort antal av 
dessa handlar om trafikmiljön. För förvaltningen är de inkomna synpunkter-
na och förslagen värdefulla. Dels för att förbättra miljön i redan befintliga 
delar av stadsdelen och dels inför den fortsatta utbyggnaden.  

 
Inkomna synpunkter och förslag framförs till berörda tjänstemän som arbe-
tar med trafik- och förvaltarfrågor och till tjänstemän som arbetar med den 
fortsatta utvecklingen av Rikstens friluftsstad. 
 
Detta är av betydelse både i frågor där Botkyrka kommun har beslutanderätt 
och i sammanhang där kommunen samarbetar med markägare, byggherrar, 
ansvariga för kollektivtrafiken, parkeringsövervakningsföretag med flera.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen föreslår samhällsbyggnadsnämnden att 
anse medborgarförslaget besvarat. 
 
 

 

Sanna Sparr Olivier Anders Öttenius 
Samhällsbyggnadschef Chef för gata/parkenheten 
_________ 
Expedieras till 
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Förslagsställaren 
Kommunfullmäktige 
Ann-Christine Gebart 
Anders Öttenius 
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§ 375 

Medborgarförslag - Gör korsningen Dalvägen/Vattravägen 
säkrare (sbf/2017:216)  

 
Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen får i uppdrag att kontakta fastighetsägaren 
till Vattravägen 65 om gällande detaljplan och att en säker utfart mot Grö-
dingevägen ska anläggas av fastighetsägaren.  
 
Sammanfattning 

Korsningen Väg 226 och Vattravägen/ Björkvägen är en signalreglerad väg-
korsning. Från Väg 226 är vänstersväng försedd med separata körfält i båda 
körriktningarna, vilket inte är fallet från Vattravägen/ Björkvägen.  
Hastighetsbegränsningarna i korsningen är 50 km/h på Väg 226 och 40 
km/h på Vattravägen/ Björkvägen.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen är medveten om att trafikbilden på platsen 
är komplicerad. Köbildning uppstår på Vattravägen vid rödljus. Köerna 
stäcker sig förbi korsningen med Grödingevägen och försvårar utfarten på 
Vattravägen. Förutom den in/utfart till Vattravägen 65 som förslagsställaren 
nämner, finns på motsatt sida av Vattravägen även en in/utfart till en bo-
ende- och besöksparkering. Vidare blir fotgängare vid övergångsstället på 
Vattravägen närmast korsningen skymda vid köbildning. Allt detta på en 
sträcka av ca 75 meter. 
 
Väg 226 är en statlig väg vilket innebär att åtgärder längs vägen bereds av 
Trafikverket samt att åtgärder i nämnd korsning skall beredas av Trafikver-
ket i samråd med Botkyrka kommuns samhällsbyggnadsförvaltning. 
 
Att som förslagsställaren föreslår anlägga en rondell på platsen anses av 
samhällsbyggnadsförvaltningen inte som lämpligt på grund av rådande höga 
trafikflöden på Dalvägen, vilket skapar framkomlighetsproblem för kor-
sande vägar med lägre trafikflöden.  
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För separata körfält för vänstersvängar från Björk- och Vattravägen krävs 
en breddning av Väg 226 vilket också skulle påverka placeringen av intil-
liggande busshållplats, samt kräva inlösen av mark. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen har återkommande strategiska möten med 
Trafikverket. Behoven av en fungerande lösning på trafiksituationen i kors-
ningen kommer fortsatt att tas upp i detta forum.  
 
När det gäller förslaget att flytta in/utfarten till Vattravägen 65 från Vattra-
vägen till Grödingevägen finns enligt rådande detaljplan som vann laga kraft 
1999-06-08 endast infart tillåten från Vattravägen. Utfart från fastigheten 
ska ske mot Grödingevägen. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen föreslås därför få i uppdrag att informera 
fastighetsägaren om gällande detaljplan och att fastighetsägaren ansvarar för 
att en säker utfart mot Grödingevägen anläggs. 
 
Ärendet 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Maria Wase med syfte att göra korsningen Dalvägen/ Vattravägen 
säkrare.  
 
Medborgarförslaget består av två delar. 
Del 1. Förslag att bygga en rondell i korsningen Dalvägen/Vattavägen alter-
nativt att körfälten för svängande trafik markeras tydligt i hela korsningen.  
Del 2. Förslag att in- och utfarten till ”Gula villan” (Vattravägen 65) flyttas 
från Vattravägen till Grödingevägen. 
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-05-22 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2017-06-29. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2017-10-02, utgör 
underlag för beslutet. 
 
________________ 
Expedieras till  
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Anders Öttenius 
Ann-Christine Gebart 
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Referens Mottagare 

Ann-Christine Gebart  
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 

Uppdrag att besvara medborgarförslag - Gör korsningen 
Dalvägen/Vattravägen säkrare (KS/2017:351)  

 
Förslag till beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat. 
Samhällsbyggnadsförvaltningen får i uppgift att kontakta fastighetsägaren 
till Vattravägen 65 om gällande detaljplan och att en säker utfart mot Grö-
dingevägen ska anläggas av fastighetsägaren.  
 
Ärende 

Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag från Maria Wase med syfte att göra korsningen Dalvägen/ Vattravägen 
säkrare.  
 
Enligt förslagsställaren saknas tydliga körfält på de vägar (Vattravägen och 
Björkvägen) som korsar Dalvägen (Väg 226). Dessutom skapar trafiksigna-
lerna i korsningen långa köer som försvårar utfart från Grödingevägen till 
Vattravägen. Sammantaget ger detta enligt förslagsställaren en besvärlig tra-
fiksituation. 
 
Medborgarförslaget består av två delar. 
Del 1. Förslag att bygga en rondell i korsningen Dalvägen/Vattavägen alter-
nativt att körfälten för svängande trafik markeras tydligt i hela korsningen.  
Del 2. Förslag att in- och utfarten till ”Gula villan” (Vattravägen 65) flyttas 
från Vattravägen till Grödingevägen. 
 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2017-05-22  och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2017-06-29. 
 
Yttrande 

Del 1. 
Korsningen Väg 226 och Vattravägen/ Björkvägen är en signalreglerad väg-
korsning. Från Väg 226 är vänstersväng försedd med separata körfält i båda 
körriktningarna, vilket inte är fallet från Vattravägen/ Björkvägen.  
Hastighetsbegränsningarna i korsningen är 50 km/h på Väg 226 och 40 
km/h på Vattravägen/ Björkvägen.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen är medveten om att trafikbilden på platsen 
är komplicerad.  
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Köbildning uppstår på Vattravägen vid rödljus. Köerna stäcker sig förbi 
korsningen med Grödingevägen och försvårar utfarten på Vattravägen. För-
utom den in/utfart till Vattravägen 65 som förslagsställaren nämner, finns på 
motsatt sida av Vattravägen även en in/utfart till en boende- och besökspar-
kering. Vidare blir fotgängare vid övergångsstället på Vattravägen närmast 
korsningen skymda vid köbildning. Allt detta på en sträcka av ca 75 meter. 
 
Väg 226 är en statlig väg vilket innebär att åtgärder längs vägen bereds av 
Trafikverket samt att åtgärder i nämnd korsning skall beredas av Trafikver-
ket i samråd med Botkyrka kommuns samhällsbyggnadsförvaltning. 
 
Att som förslagsställaren föreslår anlägga en rondell på platsen anses av 
samhällsbyggnadsförvaltningen inte som lämpligt på grund av rådande höga 
trafikflöden på Dalvägen, vilket skapar framkomlighetsproblem för kor-
sande vägar med lägre trafikflöden.  
 
För separata körfält för vänstersvängar från Björk- och Vattravägen krävs 
en breddning av Väg 226 vilket också skulle påverka placeringen av intil-
liggande busshållplats, samt kräva inlösen av mark. 
 
Till detta kommer att Trafikverket har för avsikt att förlänga den befintliga 
gång och cykelvägen längs Väg 226. Den kommer då att passera korsningen 
med Björkvägen/ Vattravägen och kan förväntas påverka vägkorsningens ut-
formning. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen har återkommande strategiska möten med 
Trafikverket. Behoven av en fungerande lösning på trafiksituationen i kors-
ningen kommer fortsatt att tas upp i detta forum.  
 
Del 2. 
Här framförs förslaget att flytta in/utfarten till Vattravägen 65 från Vattra-
vägen till Grödingevägen. Enligt rådande detaljplan som vann laga kraft 
1999-06-08 är endast infart tillåten från Vattravägen. Utfart från fastigheten 
ska ske mot Grödingevägen. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen föreslås få i uppdrag av samhällsbyggnads-
nämnden att informera fastighetsägaren om gällande detaljplan och att fas-
tighetsägaren ansvarar för att en säker utfart mot Grödingevägen anläggs. 
 
 
 
 
Sanna Sparr Olivier Anders Öttenius 
Samhällsbyggnadschef Enhetschef Gata/park 
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Ann-Christine Gebart 
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Avsägelser och fyllnadsval (KS/2017:22) 

 
Följande avsägelser har inkommit: 
 
Ulrika Ekengren (SD), ersättare i kommunfullmäktige 
 
Lisa Forssberg (S), ordförande och ledamot i dialogforum Tumba-Storvreten 
 
Östen Granberg (SD), ersättare i arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
 
Jimmy Baker (M), vice ordförande och ledamot i AB Alfågeln 
 
Jimmy Baker (M), vice ordförande och ledamot i Botkyrkabyggen Holding AB 
 
Jimmy Baker (M), vice ordförande och ledamot i Förbandet 2 AB 
 
 
Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar avsägelserna och hemställer hos länsstyrelsen om ny  
sammanräkning till kommunfullmäktige efter Ulrika Ekengren (SD).  
 
Kommunfullmäktige förrättar följande fyllnadsval: 
 
ARBETSMARKNADS- OCH VUXENUTBILDNINGSNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ersättare efter Östen Granberg (SD) 
 
Rasmus Henriksson (SD) 
 
AB ALFÅGELN t o m 2019-06-30 
Vice ordförande och ledamot efter Jimmy Baker (M) 
 
Kia Hjelte (M) 
 
BOTKYRKABYGGEN HOLDING AB t o m 2019-06-30 
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Vice ordförande och ledamot efter Jimmy Baker (M) 
 
Kia Hjelte (M) 
 
FÖRBANDET 2 AB t o m 2019-06-30 
Vice ordförande och ledamot efter Jimmy Baker (M) 
 
Kia Hjelte (M)  
 
Kommunfullmäktige bordlägger följande val: 
KOMMUNFÖRBUNDET STOCKHOLMS LÄN t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Dan Gahnström (MP) 
 
SÖDERTÖRNS TINGSRÄTT t o m 2019-12-3 
Nämndeman efter Marianne Gärling (TUP) 
 
DIALOGFORUM FITTJA t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Carl Widercrantz (TUP) 
 
DIALOGFORUM ALBY t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Milojka Vratonjic (S) 
 
SÖDERTÖRNS TINGSRÄTT t o m 2019-12-31 
Nämndeman efter Sven Arne Lindblom (S) 
 
MILJÖ- OCH HÄLSOSKYDDSNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Nirlep Singh (S) 
 
MILJÖ- OCH HÄLSOSKYDDSNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ersättare efter Gabriel Izgi (KD) 
 
KULTUR- OCH FRITIDSNÄMNDEN to m 2018-12-31 
Ersättare efter Lisa Forssberg (S) 
 
KOMMUNALA PENSIONÄRSRÅDET t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Eddy Kristiansen (MP) 
 
VÅRD- OCH OMSORGSNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ersättare efter Junaid Nawaz Chaudhry (S)  
 
DIALOGFORUM FITTJA t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Junaid Nawaz Chaudhry (S) 
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Sid 1 (1) 

INTERPELLATION 
Kommunfullmäktige 

2017-12-19 
 
Till Socialnämndens ordförande, Mats Einarsson (V). 
 
Förekommer månggifte och barnäktenskap i kommunen?  
 
Vi vet att det i andra kommuner har förekommit fall inom den sociala verksamheten där 
såväl bostäder som försörjningsstöd har beviljats till personer som är gifta med flera 
kvinnor (med Nacka kommun som färskt exempel). I media har det även rapporterats 
om att det på olika håll förekommer fall där en man är gift med en kvinna som är 
minderårig eller där äktenskap ingåtts när hon var det. 
 
Vi skulle därför vilja veta hur det ser ut i Botkyrka och hur Socialförvaltningen agerar 
när (eller om) den här typen av fall uppdagas. 

 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga Socialnämndens ordförande: 
 
1. Har det förekommit fall med månggifte bland de personer som Socialförvaltningen 

har gjort insatser för? 
2. Har det förekommit fall med minderåriga som är gifta bland de personer som 

Socialförvaltningen har gjort insatser för? 
3. Om så är fallet i en eller bägge frågorna, vad har det vidtagits för åtgärder? 
4. Anser du att vi bör ha en utökad förståelse för migranter som i sin kultur bär med sig 

en acceptans för månggifte och äktenskap med minderåriga? 
 

 
Jimmy Baker (M) 
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Nya medborgarförslag 

 

Beslut 

Följande medborgarförslag tas emot för beslut: 
 
Nio skäl att inte bygga flerfamiljshus mellan Banslätt och Tullingeskog, KS/2017:688 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Anlägg en promenadbrygga vid Tullingesjön, KS/2017:689 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Förbättra gångstigen mellan Tullinge och Björnkulla, KS/2017:695 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Naturreservat Fårberget, KS/2017:705 
Överlåts till miljö- och hälsoskyddsnämnden för beslut. 
 
Förtursrätt i bostadskön för personer över 75 år, KS/2017:727 
Beslutas av kommunfullmäktige efter yttrande från kommunstyrelsen. 
 
Bygg en lekplats i Solhöjden, KS/2017:735 
Överlåts till kultur- och fritidsnämnden för beslut. 
 
Plantera träd/buskar vid Dalvägen mellan Vattravägen och St1- bensin-
stationen, KS/2017:736 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Inför parkeringsförbud på Prästhagsvägen i Tumba, KS/2017:737 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Solskydd till förskolan Bäverhyddan, KS/2017:738 
Överlåts till utbildningsnämnden för beslut. 
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Inrätta ett kulturreservat vid Göta landsväg, Hammarby och Botkyrka kyrka, 
KS/2017:746 
Beslutas av fullmäktige efter yttrande från samhällsbyggnadsnämnden och kultur-  
Och fritidsnämnden. 
 
Bygg ett utegym vid tennisbanor i Tullinge, KS/2017:756 
Överlåts till kultur- och fritidsnämnden för beslut. 
 
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige bestämmer vilket politiskt organ som ska besluta om 
medborgarförslag. Enligt fullmäktiges arbetsordning får fullmäktige över-
låta till en nämnd att slutligt besluta i ett ärende som har väckts genom 
medborgarförslag. 















Lämna medborgarförslag

Ärendenummer 171031-MBF-RJ53

Inskickat 2017-11-01 00:02

Dina uppgifter

Förnamn

Efternamn

Adress

Postnummer

Ort

E-post

Telefon

Förslag

Presentera ditt förslag och förklara hur det kan
genomföras

Föreslår att det så kallade Fårberget norr om Lindhovs
gård blir naturreservat eller får ett likartat skydd. Eftersom
omgivande skogar t ex den mot Bornsjön utsätts för
modernt skogsbruk är det allt viktigare att bibehålla denna
naturskog.

Motivera ditt förslag

Fårberget är ett område där naturen har mycket lite har
påverkats av människan. Området innehåller även flera
olika naturtypen på en liten yta. En sydbrant med stora
träd och gamla vindfällen, ett krön med hällmarksskog, en
norrsida med blåbärsbarrskog samt närmast Aspen en
kulturpåverkad hagmark. På krönet finns dessutom ett
flertal bronsåldersgravar. Området är också lättillgängligt
från vandringsleden Aspen runt.

Om ditt förslag gäller en plats, beskriv gärna var (adress,
område etc)

Fårberget mellan Lindhovs gård och väg E4/E20

Statistik

Ålder Över 65 år

Vilket kön har du? Man

Vilken kommundel bor du i? Tumba

BOTKYRKA KOMMUN
www.botkyrka.se
kontaktcenter@botkyrka.se

Postadress
Botkyrka kommun
147 85 TUMBA
Orgnr. 212000-2882

Besöksadress
Munkhättevägen 45
Tumba

Telefon
08-530 610 00

Sida 1 av 1  
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